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Csütörtök 

1934. évi: szeptember 13 
Ha az előiizető közvetlenül a kiadóhivatal- 

... 

Sokan talán nem is tudják, hogy az 
elmult héttőn el kellett volna pusztul- 
nia a világnak. 
Egészen autentikus jóslatot tettek erre 

vonatkozólag közzé, azt hiszem, Ameri- 
kában és most, huszonnégy órával e va- 
lóban világrengető esemény után, sem- 
mi jele sincs annak, mintha az emberek 
egy szikrányit is sajnálnák a felfordulás, 
elmaradását. 

zett közöny, ez a fölényes „sag schon', 
amivel a világ a maga végét várta? A 

hirekbe 
található. Odaát most vizsgálja a szená- 
tus a hadfelszerelési ipar intimebb 
ügyeit és olyan irományokat olvasnak 
fel e kiváló testület előtt, amelyekből 
kitünik, hogy egy kis világvégéért mi 
nem megyünk a szomszédba és nem vá- 
runk üstökösöket a határos csillagrend- 

szerekből, hanem csinálják ezt a véget 
nekünk lelkes Zacharotft Basilok itt 
helyben : 
Teljességgel megszoktuk s rendénva- 

lónak találjuk, hogy a háboru csak 
azért nem indult meg, mert valamelyik 

Basilnak mostanáig nem volt hirtelen 
egy kis aprópénzre szüksége, de a most 
kiderültek alapján beletörődtünk abba, 
hogy ez az eset bármely pillanatban be- 
következhetik, Zulejka, a Basil szivsze- 
relme csak annyit mondjon: Basil, én 
kinéztem magamnak egy ügyes, kis fülön 
lityegőt, rádiumból, egyszerü platinafog- 
lalatban, olyan cuki és alig kerül száz- 
millió dollárba és Basilnak momentán 
ne legyen ez a bagatell a zsebében és 
egyszerre ugy meghalunk mindenféle 
emberszerü tömegek, mint a patyolat. 
Egy kicsit forsziroznak az üzleten, 

egy kicsit belenyomintanak a nagyvezér- 
karok ambicióiba, egy kicsit stimulálják 
a sajtók hazafias aggodalmait és felszit- 
ják a külpoliükusok felelősségérzetét és 

háboru. Tiszta abban a nyomban itt a 
merő véletlenség tehát, hogy ez a világ 
még egy darabban forog, s ha most hét- 
lőn oldalba volna valami üstökös, akkor 
se történt volna egyéb, mint ami akár- 
melyik pillanatban bekövetkezhetik. 
A munkás polgárnak ugyan mindegy, 

hogy kozmikus, vagy földi gázféleségek 
segitik-e át a másvilágra, s ha nem jön 
ki sodrából a Zacharoff Basilok incsel- 
kedéseitől, akkor egy ilyen mégse eny- 
nyire pozitiv világvége, mint ez a hét- 
lői leté volna egy kis világürbeli vesze- 
delem a hadiipar tömör földi valósága 
mellett a mi lelki egyensulyunkat ki 

nem zökkenti stabil állapotából. 
Egészen megszoktuk, hogy csak vélet- 

lenül élünk még ebben a pillanatban és 
az államok kizárólag azért létesültek, 
hogy a Zacharoft Basilok üzleteit lead- 
minisztrálják és már azt se érezzük fel- 
tünőnek, hogy az amerikai vizsgá- 
lat észbongó 
rikai kormány nem azt a konzek- 
venciát vonta le, hogy a Zacharoli 
Rasilokat elevenen meg kell nyuzn, 
hanem ellenkezőleg azt, hogy sürgősen 

uj legyvereket kell csináltatni az ameri- 

ai hadseregnek. 
Itt a bizonyosság, 
Basil egy szimpla öngyujtóval felrob- 
banthatja a világot és akkor mi azon 
évődjünk, hogy hétfőn esetleg ez Basi- 
lok nélkül is megtörténhetett volna? 
igyan! Lesz, vagy nem lesz, ki bánja. 

hogy akármelyik 

Az egészből csak egy biztos: ha a legkö- 
zelebbi héttőn világvége lesz,. ebben az 
üzletben is benne van a hadfelszerelési 
Ipar. 
Mert kartellben van a halállal és az 

aratás haszna minden körülmények közt 

vaijon mivel magyarázható ez az ed- 

leleplezéserből az ame- 

. 

A nemzeti-paraszípárt 
uséges álláspontot fodlali cl az 
ülapvctő kérdésekben 

es 

A halál-kartell 
Megható békülési jelenetek után 

. 

Formailag elintézettnek tekinthető a Maniu-Vajda konfliktus 

Maniu ezuttal sem vállalt semmiféle vezetőségi tisztséget 

Bukarest, szeptember 12 
A nemzeti-parasztpárt végrehajtóbi- 

zottságának hétfő délutáni, majd az ezt 
követő éjszakai ülése végre meghozta a 
helyzet tisztázását. Maniu és Vajda ki- 
béküléséről természetesen még ma is. 
csak fenntartással lehet beszélni, noha 
eléggé teátrális külsőségek között ment 
végbe az a helyenként megható párbe- 
széd, ami az éjszakai ülésen a párt két er- 
délyi vezére között folyt le. Viszont az 
sem tagadható, hogy akét egymással 
szenbenálló tábor ma már nem azzal az 
elkeseredett harciassággal néz farkassze- 
met, ahogyan napokkal ezelőtt épitették 
ki hadállásaikat, sőt az is kétségtelen, 
hogy a kölcsönös kimagyarázkodás után 

inkább taktikai, mint elvi terme- 
szetüek azok az ellentétek, melyek 

demarkációs vonalat vonnak a párt 
két erdélyi frakciója között. " 

Ugyanez a megállapitás alkalmazható 
Maniunak a pártvezetőséggel való viszo- 
nyára is. Ám mindezeken tul a bukaresti 
tanácskozások legnagyobb eredménye 
az, hogy 

a vezetőségnek sikerült elháritani 
kezdetben csaknem biztosnak látsz 
pártszakadás veszélyét. : 

S hogy ez igy történt, elsősorban Miha- 

Miilhalache 
Tegnapi számunkban beszámoltunk a 

végrehajtóbizottság délutáni ülésének 
lefolyásáról. 

a 

UÜUzgy a délutáni, mint az éjszakai ülést 

r
 

zárt ajtók mögött tartották meg. Manru 
beszédének egy részéről a sajtó 
szerezhetett tudomást. A bizottsági ta- 
gok szerint csak akkor hozzák ezeket a 
kijelentéseket nyilvánosságra, ha Maniu 
átnézte a gyorsirói jegyzeteket. 

Vajda válasza után Mihalache emelke- 
dett szólásra. Megállapitja, hogy erköl- 
csi gyilkosságot kiséreltek meg Maniu 
ellen, a párt azonban visszaveri az orv- 
támadást. Vajdát is bele akarják kever- 
ni az ügybe. A párt visszautasitja a 
vádat. Vajda nem akar senkinek eszköze 
lenni, egyedül a párt érdekeit szolgálja 
hü lovagiassággal. 
Mihalache ezek után hangsulyozza, 
hogy az alapvető kérdésekben a párt 
minden tagja egyvéleményen van. 
Lehetnek formai különbözőségek, a 
dolgok lényegét illetően azonban nem 

Alehet ellentéfakről beszélni. 

nem 

nyen van. 

lache magatartásának köszönhető, aki 
helyes diplomáciai érzékkel előbb a Ma- 
niu és Vajda közötti nézeteltérések tisz- 
tázását szorgalmazta s mikor ez megtör- 
tént, csak akkor tüzte napirendre az uj 
vezetőség megválasztásának kérdését. A 
pártvezér mindvégig a legnagyobb tár- 
gyilagosságal látta el elnöki tisztét, ami- 
vel nagyban hozzájárult a mai nyugalmi 
helyzet megteremtéséhez. 
A viták során kialakult hivatalos ál- 

láspontot a következőképpen lehet kör- 
vonalazni: 
A nemzeti-parasztpárt azon a vélemé- 

hogy a kormányzások eddigi 
rendszerének véget kell vetni. A kor- 
mányok gyors, sokszor érthetetlen vál- 
takozása az országnak felbecsülhetetlen 
anyagi és erkölcsi kárt okoz. Hosszule- 
járatu parlamentek és mozgási szabadsá- 
gukban nem korlátozott kormányok: 
ezek a biztositékai az igazi alkotmányos 
életnek s ebből következőleg az ország 
előmenetelének,. gazdasági és erküölcsi 
gyarapodásának. Ebben Maniu, Mihala- 
che,. Vajda és Lupu dr. teljesen egyvé- 
leményen vannak. " 
Maniu „gyors és erélyesnek" nevezett 

taktikáját a pártvezetőség nem tette ma- 
gáévá. Hasonlóképpen ellene vannak, 
hogy bizonyos kérdéseket a nagy nyil- 

Bukarcst megtette kötclességét, most Holozsváron van a sor.." 
vánosság előtt tárgyaljon és vitasson 
meg. Mihalache azon a véleményen 
van, hogy az erőket „lárma és dobszó 
nélkül kell meggyüjteni és felhasználni, 
amikor szükség lesz rájuk. 
Az értekezlet másik igen jelentős 

eredményének tekinthetjük Maniu nyi- 
latkozatát, mellyel válaszolt ellenfelei- 
nek az utóbbi időben annyit hangozta- 
tott vádjaira. E n 
Maniu határozottan kijelentette, hogy 
hive az alkotmányos monarchiának, 
mindössze azt kivánja, hogy az elv 
őszintén, minden fenntartás nelkül al- 
kalmaztassék. é 

„Szovjetoroszország szomszédságában - 
mondta - minden köztársasági kaland 
Románia halálos itéletét jelentené". 
Még hozzátette: „Vajda és én, akik már 
végigéltünk egy forradalmat. tudjuk 
mit jelent ez, mennyi bajt és szenvedést 
hozhat az országra..." 
A fővárosi lapol kiemelik Mihalacha 

nagy érdemét a sulyosnak látszó konf- 
liktus elsimitásában. Az Adeverul igy ir: 
- Bukarest megtette kötelességét, 

Mihalache pedig megmentette a pártot, 
Most, Kolozsváron van a sor, hogy meg- 
mente és biztositsa Erdély lelki béké- 
jét. 

ecnundáólja a párt cávuségét 

! 

MANIU ISMÉT SZÓT KÉR 

Az éjszakai ülés 10 órakor kezdődött. 
Maniu ismét szót kér, hogy elmondja: 
miért távozott a kormányról 1933-ban és 
hogyan vélekedett a visszavonulása után 
alakult Vajda-kormányról. 
- Kiülpolitikai okok miatt a párt 
nem vonulhatott ellenzékbe. Szerettem 
volna, hogy Titulescu vegye át tőlünk a 
hatalmat, annál is inkább, mivel ezt a 
kormányt a nemzeti-parasztpárti parla- 
ment őszintén támogatta volna. Kitünt 
azonban, hogy egy ilyen kormánynak 
nincsenek esélyei, mire azt ajánlottam, 
hogy a párt vonja le a konzekvenciákat 
és vonuljon ellenzékbe. 
Ekkor történt, hogy akaratom ellenére 
megalakult a Vajda kormány. 

Én ezt a kormányt is támogattam. Kül- 
földi utamról leveleket irtam barátaim- 
nak, kértem őket, hogy Vajdának legye- 
nek mindenben segitségére. Genfi talál- 
kozásunk alkalmával Mihalachet igye- 
keztem rábirni, 
kormányban. 

.
 

hogy vállaljon tárcát a 

politikai multadat. Annak maradtál 

SÁNDOR TESTVÉR" A DERÉK, 
BÜSZKE EMBER... 

-Anmikor visszatértem az 
itt teljesen megváltozott helyzetet ta- 
láltam. Nyiltan kijelentettenm, hogy 
Vajdának le kell mondania. Vajda azon- 
ban nem fogadta meg tanácsomat, tilta- 
kozott feltevéseim ellen s mozgási szabad- 
ságot kért. Én erre igy válaszoltam: 
„Nincs kifogásom ellene. Maradj tovább 
is kormányon. Én azt hiszem, hogy nem 
cselekszel helyesen. . 
- Heogy következetes legyek önma- 

gamhoz, lemondtam a pártban viselt 
tisztségeimről, mert nem vállalhattam 
tovább az erkölcsi felelősséget. 
Maniu ezután hosszasan beszél Vajda 

multjáról. Kitér nagy érdemeire, majd 
a következő szavakkal fordult felé: 
- Akarod-e tudni Sándor 

országba, 

testvér, 
hogy miért kellett otthagynod a hatal- 

Megmondom őszintén: 
mert nem tudtad megtagadni 42 éves 



tagjai felállva tapsolnak. 

! 

Nitescu, Hatiegan Emil és Chita 

6.sz. SZELVÉNY 
a B.L. szeptemberi 

regény-ajándékára. 
-............... 

1-15-igsorszámmal ellátott 15 drb szep- 
temberi szelvény és 4 lej befizetése el- 
lenébena B. L. minden példányvásárlója 
megkapja a B. L. ajándékregénytárának 
1934 szeptember havi kötetét. - A szel- 
vények és a 4 lej beszolgáltathatók Bu- 
karestben: a B. L. kiadóhivatalában 
(Str. Sft. Mina 9), vagy a főbizományos- 
nál (.Cosmopolis", Calea Grivitei 10) 
Brassóban: a B. L. kiadóhivatalában 
mindenütt máshol: a helyi bizományos- 
nál. - Elöfizetőknek nem kell a szel- 
vényeket gyüjteniök, a 4 lejt befizetik 
az előfizetési dijjal egyidejüleg, a köny- 
vet ugyanolyan uton kapják meg, mint 
az ujságot. 

meg, aki négy évtizeddel ezelőtt vol- 
tál: derék, büszke ember... 
Maniu kijelentéseire érdekes jelenet 

következett, melyet a jelenlevők léleg- 
zetvisszafojtva figyeltek. 

„KÉSZ VAGYOK BEISMERNI 
HIBAÁMAT' 

Vajda láthatólag meghatottan tréfás 
megjegyzést tett Maniu dicsérő szavaira. 
Majd beszélgetni kezdtek. A mult közös 
emlékeit elevenitették fel, kitértek ifju- 
kori harcaikra, a mult nagy eseményei- 
re, amikor még zavartalan barátság 
kapcsolta őket egymáshoz. 
- Ha hibáztam, - szólt Maniu - 

kész vagyok beismerni hibámat. Bizzuk 
békebiróságra barátságunk sulyos konf- 
liktusát, melyhez hasonlót a román poli- 
tika történelme nem ismer. 
Vajda megindutan igy válaszolt: 
- Ha tréfásan is beszélünk róla, a mi 

ügyünk nagy tragédia... 
Maniu megismétli: e 
- Valóban nagy tragédia... 
Mihalache megállapitja, hogy a Maniu 

-Vajda ellentétet a történtek után el- 
simultnak lehet tekinteni. A bizottság 

A Maniu-Vajda választfási meccs 
eredménye: 2:2 

Kétórás vacsoraszünet után 11-kor 
kezdődött az éjjeli ülés. Maniu Vajdát 

ajánlotta a párt egyik alelnöki állására. 
Majd arról beszéli, hogy a méltatlanul 
mellőzött erdélyieknek igazságot kell 
szolgáltatni. Ennél a pontnál meglehető- 
sen élénk vita fejlődött ki Maniu és 
Vajda között. 

A párt volt elnöke Vajdán kivül Po- 
povici Mihály, Vlad Aurél, Deleu Vik- 
tor, Moldovan Valér, Pop János, Pop 
Ghita beválasztását javasolta. Maniu ja- 
vaslatával szemben Vajda Voicu Nitescu 
és Hatiegan Emil jelölését támogatja. 

Mihalache kéri, hogy ugy Vajda, 
mint Maniu vállalják az alelnöki tisztsé- 
get. Vajda kijelenti, hogy elfogadja az 
ajánlatot. Maniu udvariasan visszauta- 
sitja a felajánlott tisztséget. Az elnöki 
tanács egyszerü tagjának akar megma- 
radni. 

Ezután megválasztják az állandó 
zottsági tagokat. A névsorban a követ- 
kezők szerepelnek: 
Erdély részéről: Deleu Viktor, Voicu 

u, Hatiegan Pop. 
Az ókirályságból: Petre Andrei, Ar- 

mand Calinescu, D. R. Joanitescu, Vir- 
gil Potarca és Raducanu Jon. 
Főtitkárnak Madgearut, pénztárosnak 

Popovici Mihályt választották meg. 

Jugoszláv füntetés 
Balbó ellen 

Spalato, szeptember 12. 

A jugoszláv tengerparton tegnap ismét 
kirobbant az olaszgyülölet. Baibo tábor- 
nok, aki jelenleg Tunis kormányzója, 
szabadságán feleségével és több alasz po- 
litikusból, valamint arisztokratából álló 
tlársasággal végiglátogatta a dalmát ten- 
gerpart városait és üdülőhelyeit. Az elő- 
kelő olasz társaság tegnap Spalatóban 
időzött. A páros jugoszláp lakossága szen- 
vedélyes tüntetést rendezett ellene, amire 
állitólag az szolgáltatott okot, hogy Bal- 
boék kihivóan viselkedtek. Valószinü 
azonban, hogy a jugoszláv ellenszenv ki- 
robbanását az idézte elő, hogy a város 
nlasz lakossága tüntető szivélyességgel fo- 
gadta az olasz vendégeket. 

bi 

1 " 

A világ egyévi fegyverkezési számlája: 7.000,000.000 dollár! 

London, szeptember 12 

Az angol sajtó nagy cikkben foglal- 
kozik a hadiipari vesztegetési affér ki- 
nos részleteivel. A Daily Mail nyilvá- 
nosságra hozza Sir Basil Zacharolfnak 
Spearhoz, az Electrice Board Company 

államtitkárhoz intézett levelét 1925-ből: 
„Szigoruan bizalmas. Kedves Mr. Spear. 
A németek borzalmasan mozgolódnak 
Spanyolországban. Ha mink nem ragad- 

napon arra ébredünk, hogy megvetették 
ott a lábukat. A spanyolországi amerikai 
követ egy nagyon derék uriember s én 
azt hiszem, el tudom érni általa, hogy 
meggyőzi a spanvolokat, miszerint az 
amerikai kormány és az Electric Board 
ompany a legszorosabb együttmükö- 

désben vannak. Azt hiszem nehezebb 
lesz az angol kormányt megmozgatni 
hasonló irányban'. 

Megállapitották, hogy Amerika madri- 
di követe az ilyen irányu jegyzéket 
megkapta és Zacharoff fáradozásai ered- 

Bukarest, szeptember 12. 

A sziguranca megbizottai hétfőn letartóztat- 

ták Matri Jean parkettáncost. A detektivek 

Matri lakásán, a házkutatás alkalmával, más- 
muezsa 

Nagyszeben, szeptember 12 

Most tartották meg Nagyszebenben Ro- 
mánia cigányai országos nagygyülésüket. 
A kongresszuson hetvenkét kiküldött je- 
lent meg az ország különböző részeiből. 
Résztvevők messzi vidékekről is ideván- 
doroltak, ugyhogy számuk mintegy hat- 
ezeret tett ki. 

A kongresszus, mely a cigányok „nem- 
zetiségi mozgalmának jegyében' zajlott 
le, Carabet metropolitai tanácsos beszédé- 
vel kezdődött, aki nyilván csendes és ba- 
rátságos vizek felé igyekezett terelni az 

.... 

Kolozsvár, szeptember 12. 
Az eldugottabb erdélyi községekben vidáman 

virágzó sötét babona néha - egészen meg- 
döbbentő esetekben - a napfényre kerül s 
furcsán kellemetlen helyzetbe hozza magát a 
társadalmat és különösen az emberi bünök fe- 
lett itélkezésre hivatott biróságot. 
Egy ilyen egészen példátlan eset került most 

a kolozsvári járásbiróság elé is. A hivatalos 
eljárás tulajdonképpen annak a csendőrségi 
jegyzőkönyvnek az alapján indult meg, ame- 
lyet Olosutean Samuel vétetett fel, mint pa- 
naszos. A felvett jegyzőkönyv hosszu mesét 
tartalmazott, jogilag azonban rövid volt a lé- 
nyege: 

halottgyalázás történt és a panaszos a ha 
lott unokáját és ennek férjét vádolta meg az 
undoritó bünnel. 
A járásbirósági tárgyaláson aztán a vádlot- 

tak és a panaszos össze-vissza vallomásaiból 
a következő tényállás derülhetett volna ki. 
Pár hónappal ezelőtt meghalt Középzsuk köz- 
ségben az öreg Olosutean Gligor, a panaszos 

** . 

alelnökéhez, volt amerikai tengerészeti 

juk meg az összes fogantyukat, egy szép 

1 

] 

1 
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ményesek voltak. 
Ügyancsak nyilvánosnágra került Za- 

charoffnak egy 1928-ból kelt levele, a 
melyet Crawenhoz, a Company elnöké- 
hez intézett: „Kedves Crawen. Köszö- 
nöm gazdagtartalmu levelét. Nagy ér- 
deklődéssel olvastam és sajnálom agokat 
a félreértéseket, amelyek az amerikai 
flottavezetőség és ön között felmerültek. 
Gyakran nehéz a kormány embereivel 
boldogulni, de tapasztalataim azt mutat- 
ják, hogy a taktikus eljárással sokat el 
lehet érni. Minden esetben, ha a tenge 
részeti hatóságokkal bajaink voltak, ad- 
dig váltogattam a tárgyaló személyeket, 
mig csak nem találtam valakit, aki a ha- 
tóságoknak rokonszenves volt. Spanyol- 
országból őszre jó hireket várok. jJá- 
pánból érkező hireim is olyanok, hogy 
meg fogják nyerni az ön megelégedését". 
Párisból jelentik, hogy Sir Basil Za- 

charoff jelenleg a Páris melletti Ballin- 
court kastélyban a tegnapi napot azzal 
töltötte, hogy áttanulmányozta a vizsgá- 
lóbizottság jelentéseit, amelyekben az 
ő neve is sürün fordul elő. 
Az amerikai szenátus vizsgálóbizottsá- 

fél kiló kokaint találtak. 
A vizsgálat során kiderült, hogy Matri egy 

nemzetközi kábitószer csempészbanda tagjai 
közé tartozik. A vizsgálat folyik. Több iletar- 
tóztatás várható. 

Hatezer delegátus vett részt a 
szebeni cigánykongresszuson, 

amelyre a kormány is elküldte képviselőjét 
amugyis kormányhünek mutatkozó orszá- 
gos cigánymegmozdulást. A tanácsos ki- 
jelentette, hogy ha van is cigány faji kér- 
dés, azt a templom, mármint a görög ke- 
leti egyház oldja fel. A cigányok kong- 
resszusát a kormány megbizottja is üd- 
vözölte. A szóneklatok általában román 
nyelven folytak. De elhangzott egy-két 
cigánynyelven tartott szónoklat is. 
A gyülés jelentősebb szervezeti határo- 

zatokat hozott. A sokat hangoztatoit ci- 
gány függetlenségi mozgalom konkrétabb 
nemzetiségi problémák felvetésében nem 
nyilvánult meg. 

A babona, mint életmentő orvósság 
zoooooso ezo scztooko ooseokanzan 

Egy kis ártatlan középkor 
a kolozsvári járásbiróság előtt 
Mit kell tenni, ha a halott visszajár, hogy magával vigye azt, 
aki életében a legkedvesebb volt - Bizonyitékok hiányában 
ielmentette a biróság a halottgyalázással vádolt falusiakat 

édesapja. A temetésen a halott unokája, Ren- 
des Jánosné elájult. Felmosták és hazavitték, 
de egészsége többé nem tért vissza, sőt álla. 
pota egyre sulyosbodott. Nemrégiben már egé- 
szen lemondottak róla, felvette az utolsó ke- 
netet is s bucsuzkodni kezdett férjétől és hoz- 
zátartozóitól. Férje nagyon sajnálta, mert jó 
asszony volt. Teljesiteni szerette volna utolsó 
akaratát. Meg is kérdezte, hogy mit tegyen, 
mert ő mindent megtesz, amit asszonya kiván. 
A nagybeteg akkor már alig tudott beszélni. 
Gyenge hangon, el-elfulladva sugta a férje fü- 
lébe: „Az öreggel kellene valamit csinálni.. 
Rendes János tudta felesége panaszaiból, 

hogy az elhunyt öreg „viszi magával a sirba 
kedves unokáját". Az asszony sokat álmo. 
dott nagyapjával s váltig hajtogatta, hogy 
„az öreg visszajár a sirból«. Azt is elmondot- 
ták neki „tudós öregasszonyok", hogy mi 
ilyenkor a teendő. Nem habozhatott sokáig, 
hiszen a feleségéről volt szó. Megkérte két hi- 
zalmas barátját, kiment velük éjszaka a te- 
metőbe, 
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Sir Basil Zacharoli titokzatos szerepe 
a háboruk kulisszái mögött 

Érdekes levelek kerülnek nyilvánosságra Zacharoff üzleteiről - Dagad a botrány 

ga folytatta a fegyveripar titkainak vizs. 
gálatát és kiteregetését. Nye szenátor, , 
ki évek óta foglalkozik a fegyverkezés, 
ipar üzleti módszereivel, megjelent a hi. 
zottság előtt és felszólitotta a bizottsa 
tagjait. hogy terjesszék ki vizsgálatukat 
a nemzetközi fegyverkezési ipar üzlet, 
tevékenységének egész komplexumára, 
Nye szenátor tudni szeretné, hogy mi. 
lyen hasznot huztak az amerikai ban. 
kok a fegyverkezési cégek szállitásaiból 
és vizsgálatot követel azsoknak a milli- 
árdos szerződéseknek a teljes felderité. 
sére, amelyeket a különböző államok 
békében és háboruban a hadiipar nagy 
cégeivel kötöttek. Követeli továbbá, 
hogy a vizsgálóbizottság a legapróbb 
részletességgel mélyedjen el az angol és 
amerikai fegyverkezési cégek üzleti tif- 
kaiba és állapitsa meg, milyen kapcsolat 
állott és áll fenn az európai országok és 
az Egyesült Államok fegyverkezései kö- 
zött. A szenátor azt állitja, hogy a há. 
boru utáni pénzügyi és gazdasági vál. 
ság dacára az államok ma 
több mint 7 miliiárd dollárt forditanak 
fegyverkezésre. 

Másiél kiló kokaint találtak 
egybukaresti parkett-táncos lakásán 

felásták a sirt, lenyirták a halott haját, az- 

mát helyeztek el azon a kényes helyen, a 
melyet a tudós öregasszonyok a mi fogal- 
maink szerint szabadszájuan, szerintük 
azonban becsületes őszinteséggel a nevén 
neveztek. ; 

Aztán leszögezték a koporsót és visszahantol- 

Rendes Jánosné állapota másnap javult. A 
javulás egyre tartott, egy hét mulva már fel 
is kelt s azóta makkegészséges ismét. Lám, 
- mondották a beavatott falusak -, mégis 
csak „a régiek orvossága" segitett a szegény 
asszonyon. 
Az elhunyt öreg Sámuel nevü fia azonban 

zenkedett egy darabog s végül is elpanaszolta 
la dolgot a csendőröknek. Igy került ki a do. 
log a hivatalos hatóságok elé. Közben azon- 
ban dolgozott a falusi közvélemény is és ala- 
posan megkinozta a „feljelentőte, Hiszen azok 
az emberek nem tettek kárt senkinek, csak jót 
akartak és jót is tettek, mert az asszony meg- 
gyógyult! Hát nem fontosabb egy élő asszony, 
mint a meghalt öreg s különösen akkor, ha a 
meghalt még makacs is és visszajár kisérteni. 
A halott nyugodjék s ne zavarja az élőket. 
Ez a „régi orvossága a falu titka, nem tart9- 
zik az urakra, akik az ilyesmit nem tudják 

cselekedett, amikor a csendőrök orrára kötötte 

ni s tán még meg is büntetik az asszony fér- 
jét és segitő társait, akik csak jót cseleked- 
tek". 

közvélemény, amig a fiatal Olosuteannak is 
„megjött az esze, Meghátrált. És a járásbi- 
róság előtt visszavonta a feljelentést. 
nem tudja, ő biztosan csak hallotta, hogy igy 
történt. Mendemonda az egész, bizonyosan. 
És a biróság? A biróság világosan látta a 
helyzetet. Elhitte, hogy az, amiről a „mende- 

pedig hivatalból üldözendő cselekmény. A fel. 

a csendőrségen tett vallomását is, tehát most 
bizonyitani kellene, ki kellene hantolni az öreg 

telme és haszna ennek? Nem helyesebb-e a fa- 
lusi közvélemény, amely előtt a feljelentő is 
meghódolt?! 
A halott pihenjen, az élők pedig éljenek 

nyugodtan s a falu is térjen napirendre a do- 
log fölött, hiszen tulajdonképpen nem történt 
semmi 
volna. 
A vádlottakat, bizonyitékok hiányában, fel- 

mentették. ' 

Níncs kolerajárván 
Hivatalos jelentés a konsiancai 

megbetegedésekről 
Bukarest, szeptember 12. 

Az egészségügyi minisztérium, a konstancai 
állitólagos kolerajárvány ügyében a következő 

. 

sehol, semmiféle kolera-megbetegedés nem 

számu 
kolera volt, hanem sulyos lefolyásua bélmér- 
gezés. Valamennyi vizsgálat a kolera bacillu- 
sok teljes hiányát mutatta ki. 

is évenlte 

tán hasára fektették a koporsóban, le is 
vetkőztették és „előirás" szerint foghagy- 

nem akart behódolni a babonaság előtt, ber- 

megérteni. Bizony, Olosutean Sámuel rosszat 

a dolgot. Lám, most a törvény elé kell járkál- 

Addig beszélt, suttogott, duruzsolt a falusi 

Nem, 

monda szól", valóság lehet. A halotigyalázás 

jelentő azonban visszavonta a feljelentést, sőt 

holttestét és megvizsgáltatni. Vajjon van-e ér- 

fordult elő. A Mamaja mellett táborozó 2-es 
tüzérezredben pusztitó betegség nend 

olyan, ami valakinek is kárára lett 

hivatalos nyilatkozatot adta ki: Az országban 

ü
.
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Genf, szeptember 12. 
A Népszövetség 15. közgyülésének hét- 

fő délelőtti ünnepélyes megnyitása után 
a tanácstagok magánjellegü tanácskozá- 
sokon mindenekfölött a Szovjetszövetség 
meghivásának a kérdésével foglalkoztak, 
hogy az ülésszaknak ezt a legkimagas- 

54 állam közül 40-nek a képviselői egyet- 
értettek abban, miszerint közös meghivást 
kell intézni a Szovjetszövatséghez, hogy 
jelöltesse magát a Népszövetségbe való 
felvételre. 
A tanács este tartott zárt ülésén 

Szovjetszövetség felvételében, sőt abban 
is, hogy az uj tagállamot állandó ta- 
nácstagsági hely illeti meg. 

Szovjetszövetség felvételét hanem állandó 
tanácstagsági helyét is. Barthou meleg 
szavakkal köszönte meg Beck közlését. 
Simon angol és Benes csehszovák külügy- 
miniszter felszólalása után kimondták, 
hogy a felvételi eljárás részletkérdéseit 
magántárgyalásokon tisztázzák, mégpedig 
még a keddi nap folyamán. Az ülés vé- 
gén Barthou leszögezte, hogy a tanács ha- 
tározata most már végleges arra nézve, 
hogy ajánlani fogja a közgyülésnek a 
Szovjetszövetség felvételét és számára ál- 
landó tanácstagság megszavazását. 

Portugália és Argentina képviselője a 
titkos tanácsülésen tartózkodott a szava- 
zástól s igy 

sikerült elérni az egyhangu állásfogla-- 
ást. 

Beck lengyel külügyminiszter bejelentet- 

r0 Casílc halott kapi 
eltácii a ravatalon 

A lengyel külügyminiszter azért állott el 

tánya 

felrobbani a zálonyra Kkerüili égő fajóroncs 

Fantasztikas vádak és föltevések a luxushajó 
puszíulásának okairól 

Nermvyork, szeptember 12. 
Az amerikai közvélemény, amely min- 

den borzalom és szenzáció iránt is „ame- 
rikai méretekben" érdeklődik, még min- ! 
dig nem lát tisztán a Morro Castle pusz- 
tulásának ügyében. A hajótársaság érthe- 
tő okokból szépiteni igyekszik a szörnyü 
katasztrófa méreteit. A társaság legujab- 
ban kiadott jelentése szerint 
11? holttestet találtak meg. Egy részük 
tüzhalált halt, másrészük vizbefulladt. 
Ezenkivül 16 utasnak nyoma veszett. 
A hajóstársaság szerint tehát csak 133 
lenne az áldozatok száma. 

Ha az első jelentések talán tulozták is 
a katasztrófánál elpusztultak számát, még 

tai nem felelnek meg a valóságnak. Ál- 
talános a vélemény, hogy a gyönyörü 
hajó pusztulása sokkal több áltdozatot 

Eddig mindössze 81 holttest személy- 
azonosságát tudták megállapitani. 

A hajóroncs, amely 150 méternyire a 
parttól zátonyon megfeneklett, óriás mág- 

lyaként lángolt. Tüzoltóhajók közelitet- 
ték meg és a hatalmas vizsugarak, meg- 
feszitett munkával, annyira megfékezték 
a tüzet, hogy hozzákezdhettek a fedélzet 
átkutatásához. 

A tüzoltók bejárták a fedélzetet és az 
alatta lepő két kabinemeletet. A raktár- 
helyiségekben, a gépteremben azonban 
még mindig olyan erőpbel dühöngött a 
tüz, hogy gondolni sem lehetett a meg- 
közelitésre. 

A tüzoltók több felismerhetetlenségig 
megszenesedett holttestet találtak. 
Mindegyiken látszott a halálküzdelem. 
Egy nő mentőövvel a derekán a tenger- 

be akarta vetni magát a kabinablakon 
keresztül, mikor ruhájába kapiak a 
lángok. Alaktalan széntömeggé égett. 
Ismeretes, hogy a hajót ért szerencsét- 

lenség előtt hat órával meghalt a Morro 

kabinjában, 
lozták. 
A Morro Castle izzó vázát a tengeré- 

ahol előzetesen felrapata- 

miután partravontatása reménytelennek 
látszott. A nehéz hajótest ugyanis teljesen 

tást az átkutatás után akarták végrehaj- 

tani, de nem került sor rá. 
A hajóroncson hatalmas robajjal rob- 
banás történt. A tüz, ugylátszik, a ben- 
zin és olajtartányokig terjedt. A hajó- 
test két részre szakadt. Hátborzongató 
tüzijáték következett. Toronymagasság- 
ra csapódtak fel a zsarátnokok és való- 
ságos szikraeső zuhogott alá. 
A robbanás nagy izgalmat keltett a 

parton naphosszat álldogáló tömeg sorui 
között. Az a hir terjedt el ugyanis, hogy 
a tüzoltók közül is többen odavesztek, A 
hivatalos jelentés szerint azonban a rob- 
banásnál már nem tartózkodott ember a 
hajó fedélzetén. 
A robbanás ereje egy férfi holttestét 

astle parancsnoka, Wilmott kapitány. 
Megszenesedett holttestét megtalálták 

l vetette ki a partra. 
A kubai hatóságok erélyes vizsgálatot iratot kapott, melyben felhivják a figyel- 

/ 

te, hogy meg fogja szavazni nemcsak a / 

szeti hatóságok vel akarták robbantani, 

belesüllyedt a homokzátonyba. A robban- 

Kimondták a Szovjetszövetség- 
nek a Népszövetségbe állandó 

mácsiagként való felvételét 
Portugália és Argentina tartózkodott a szavazástól, 
egyhangulag hozta meg a határozatot. A Szovjet fe 
tormai része van hátrta - Nagy vetélkedés a tanácsbeli helyekért 

Ülésezik a népszövetségi közgyülés is 

és Jugoszlávia képviselőit választották 

A HALÁLHAJÓ 

Morro Castle, amerikai luxusgőzös, amely az amerikai partok közelében borzalmas 
tüzvész áldozatául esett. 

.
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mig a többi tanácstagz 
Ivételének már csak a 

eddigi fenntartásaitól, mert egyrészt biz- 
tositékot kapott Moszkvától, hogy a Szov- 
jetszövetség és Lengyelország között ér- 
vényben levő szerződések érintetlenek 
maradnak s hogy a szopjet-kormány sem 
peti fel a Népszöpetségben a kisebbségi 
kérdést, másrészt pedig Barthou kilátás- 
ba helyezte az állandó népszövetségi ta- 
nácstagságot Lengyelországnak is. 

A KÖZGYüLÉS MÁSODIK bLÉSE 
A népszövetségi közgyülés hétfőn este 

fél 6 órai kezdettel megtartotta már má- 
sodik ülését is. Sandler svéd külügymi- 
niszter elnökölt, akit a délelőtti ülésen 49 
szavazattal mindössze 3 ellenében válasz- 
tottak meg a közgyülés elnökévé. Az esti 
ülésen alelnökökké Angila, Olasz- és 
Franciaország, valamint Ausztria, India 

inditottak annak kideritésére, hogy meg- 
felele a valóságnak, hogy havannai ] 
sztrájkoló dokkmunkások gyujtották vol- 
na fel bosszuból a hajót. 
Az amerikai sajtóban a merénylet gya- 

nuja egyre erősödik és hangoztatják; 
nincs kizárova, hogy a szírájkoláó dokk- 
munkások néhány embere mint utas 
szállott volna hajóra és csomagjában 
csempészte volna fel a gyujtó anyagot. 
A hajótársaság óránként ad ki jelentést 

és nyilatkozatot. A legutolsó nyilatkozat- 
ban azt hangoztatják, hogy ha merénylet 
történt, azt nem követhették el matrózok, 
mert a megmenekült utasok egybehangzó 
vallomása alapján megállapitható, hogy 
a tüz az utasok osztályán, a könyvotárte- 
remben keletkezett. Oda pedig matróznak 
nem volt belépése. 
Wilmott kapitány hozzátartozói to- 

vábbra is hangoztatják gyanujukat, hogy 
a hajó parancsnokát megmérgezték, 
hogy a keletkezett zürzavarban köny- 
nyebben vpégezhessék el gyujtogató 
munkájukat. 
Wilmott kapitány - mondják a hoz- 

zátartozók különös előérzettel - mindig 
is félt a matrózok merényletétőöl. 
Worms elsőtiszt, aki a kapitány halála 

után átvette a parancsnokságot, vallomá- 
sában kijelentette, hogy 

azért adott parancsot csak husz rerc 
muloa az utasok felköltésére es a mene- 
külés megkezdésére, mert remélte, hogy 
elfojtják a tüzet és nem akart felesle- 
ges pánikot kelteni. 
A vizsgálóbizottság elnöke névtelen táv- 

3. olda! 

meg. Ezután Sandler elnök bejelentette, 
hogy a megüresedő tanácstagságok betöl- 
tésének a határnapja szeptember 17-ike 
Ezután közölte a közgyüléssel, hogy Eck- 
hardt magyar kiküldöttől levelet kapott, 
amelyben kéri, hogy a Népszövetségnek a 
tizennegyedik közgyülés óta kifejtett te- 
vékenységéről szóló főtitkári jelentésnek 
azt a részét, amely a kisebbségi ügyek- 
kel foglalkozik, utalják a politikai bi- 
zottság elé. ; 
A közgyülés harmadik ülését ezután 

kedd délután 4 órára üzték ki. 
Itt emlitjük meg, hogy Kina és Spa- 
nyolország kormánya kérést intézett a 
közgyüléshez, kivételesen ujitsák meg le- 
járó tanácstagságukat. A két kérést elő- 
ször a tanács tárgyalja le. 

PÉNZÜGYI JAVULAST ÁLLAPIT 
MEG MAGYAROlRsSZAÁGON 
A NÉPSZÖVETSÉG 

A Népszövetség főtitkársága a közgyü- 
lés alkalmából közzétette a pénzügyi bi- 
zottságnak Magyarországról szóló jelenté- 
sét. Eszerint a mult pénzügyi évben ta- 
pasztalt javulás az idén is folytatódott s 
a 88 millió pengős államháztartási deficit 
ezévben 38 millióra csökkent. A folyó 
költségvetési év első két hónapja ugyan- 
ilyenfoku javulást mutat. A népszövetsé- 
gi biztos jelentése szerint a külkereske- 
delmi fellendülés elsősorban a kliring- 
egyezményeknek köszönhető, megjegyzen- 
dő azonban, hogy ezek belföldön maga- 
san tartják az árakat, minek következté- 
ben nem segitik elő megfelelően az állan- 
dó fejlődést. Tekintettel erre, csupán ki- 
segitő eszközként alkalmazhatók. 

- Szivbetegeknek és érelmeszesedésben 
szenvedőknek reggel éhgyomorra egy fél 
pohár természetes „Ferenc József" kese- 
rüviz a legkisebb erőlködés nélkül 
igen könnyü ürülést biztosit, a gyomor és 
a belek müködését elősegiti s az emésztés 
renyheségét csakhamar megszünteti. 
....... . 
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mét, hogy 

a hajóstársaság a Morro Castlen min- 
den utra más legénységet szerződtetett. 

A betanulatlan legénység elvesztette a 
fejét a menekülésnél és csak saját bőré- 
nek megmentésére gondolt. Ebben az 
irányban is megindult a voizsgálat, 
Az égő hajó a tüz idején 13 kilométer- 

re volt a parttól. Az utasok közül két há- 
zaspár vágott neki a viharos tenger- 
nek, hogy megkiséreljék a lehetetlent, a 
partrajutást. 

Az egyik házaspár fej fej mellett usz- 
va el is érte a szárazföldet és velük tar- 
tott a másik asszony is, akinek a férje 
a parttól mindössze száz méterre gör- 
csöt kapott és a hullámokba ocszett. 

Csak ez a három ember menekült meg 
uszva. 

Az amerikai lapok az általános gyászos 
hangulatban is elismerésüket fejezik ki a 
bámulatos sportteljesitmény felett és nem 
tagadják büszke örömüket, hogy a három 
megmenekült ilyen pompás példáját mu- 
tatta az amerikai kisportoltságnak. 

A „SANTA RICA' IS KIGYULLADT 

Vasárnap délután ujabb hajótüz volt. 
A Valparaisóból 55 utassal és 70 matróz- 
zal kifutó „Santa Rica" fedélzetén tüz 
támadt. Idejében észrevették és eloltot- 
ták. A hivatalos jelentés szerint ember- 
életben nem esett kár. Az ujabb hajótiz 
nagy riadalmat keltett. 

Földrengés Algirban 
Páris, szeptember 12. 

Algirban az elmult éjjel különböző he- 
lyeken heves földrengés pusztitott, mi- 
nek következtében a fővárosban harminc 
ház romba dőlt. Attafs városban a pósta, 
valamint a rendőrség és csendőrség épü- 
lete erősen megrongálódott. Cherecheil, 
ugyszintén Catnot helység lakossága ré- 
mületében kimenekült a házakból. 

A Saar-vidék kormány- 
biztosa Geniben 

Genf, szeptember 12. 
A Saar-vidék népszövetségi kormánybi- 

zottságának angol elnöke, Knox, tegnap 
este Genfbe érkezett, hogy jelen legyen a 
kormánybizottság jelentésének a tárgya- 
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FÉNYES SAMU AZT ÜZENTE.. 
Brassó, szeptember 12. 

pár nappal ezelőtt cikket irtunk arról a per- 
gőtüzről, amelyet a bukaresti román lapok 
ellenünk inditottak. Rámutattunk, hogy eze- 
ket a tervszerü rohamokat azonos helyekről 
irányitják és bukaresti információk alapjáu 
feltártuk azokat a becstelen intenciókat is, a 
melyeknek a bukaresti redakciók, sokszor - 
elismerjük - jóhiszemüen szolgálatába lép- 
tek. 
A román hátak mögé huzódó magyar bri- 

sgantik terve az volt, hogy a különböző lapok- 
ban elhelyezett orvtámadásokkal az egységes 
román közvélemény látszatát szervirozzák egy 
olyan elképzelt intézkedés alá, amely a mi 
törvénytelen legázolásunkat eredményezné. Az 
ilyen pergőtüzszerü uszitásokkal könnyü 
visszhangot is kiváltani a soviniszta kilengé- 
sekre ugyis erősen preparált csoportokból, a 
melyek szemében a mi nyilt és becsületes 
munkánk már ugyis régóta nagy szálka. 
Megigértük, hogy ezeket a szörnyü figurá- 

kat kiráncigáljuk fedezékeikből. Az egyik már 
jelentkezett is. Fényes Samu megszólitásával 
tüntette ki Huszár Emil bukaresti munkatár- 
sunkat és rajta keresztül ezt üzente nekünk: 
-Mondja meg Brassóban, hogy „dögre te- 

szem őket". 
Nem tehetünk róla, de az egykor kiváló sti- 

liszta igy fejezte ki magát. Ugy látszik, van- 

nak olyanok, akik az életstilussal együtt a 

kifejezés stilusában is romlanak. 
Fényes Samu tehát kilépett a hátak mögül 

és jelentkezett. Nem szégyeli magát. Nem óva- 

tos még azok felé sem, akikre ez az elbiza- 
kodottság talán kompromittáló is lehet. Fényes 

Samu bevallja, hogy meggyőződése szerint 
módjában áll „dögre tenni" minket. 

Mit válaszoljunk rá? Nagy kedvünk volna 

egyszerüen megforditani az ő szavait, többes- 

számba helyezvén az igét, dehát a dolog nem 

ilyen egyszerü. Kissé ijesztő jelentősége van 

annak, hogy Fényes Samu máról-holnapra 

ilyen faktorrá nőhette ki magát, hogy üzen 

nekünk. Fenyeget. 
Válaszul egyelőre megelégszünk azzal a cik 

kel, amelyet Markovics Rodion, a kiváló iró 

és publicista a Temesvári Hirlapban irt. Lás- 

sák a mi olvasóink is, hogy kikkel kell ne- 

künk hadakozni. 

A Markovics cikkének előzménye az, hogy 

Fényes ur közleményt helyezett el az Univer- 

sulban, amelyben bejelenti, hogy Ferenczy 

Györgygyel együtt megalakitotta a Magyar 
ltAntireviziós Ligát és ehhez Markovics is 

lacsatlakozott. Miután ehhez a lecsatlakozáshoz 

elfelejtették a Markovics hozzájárulását is 

kikérni, kiváló kollégánk először táviratilag 
tiltakozott az Universulnál, majd megirta lap- 

jában ezt a cikket: 

KIKÉREM MAGAMNAK! 
Ieta : Markoviis Rodion 

Irom jelen levelemet méltó felháborodásom- 
ban és végsőkig felindult lélek elkeseredésé- 
vel és dühével Kurucz Feja-Fényesnek, agg 
tarhásnak s végelgyengült erőtlennek, aki 
most szitokban és gyalázásban utazik szerte 
az országban. Ha másféle nincs is, de szájvá- 
ladéka még van az öregnek és az egykori ku- 
ruc harcos most ez egyetlen megmaradott 
legyverével támad a magyar ujságokra, a ma- 
gyar ujságirókra, e kegyetlen és izléstelen és 
tisztátalan fegyverével akar pusztitani és rom- 
bolni. Amilyen szelid és türelmes, értő és meg- 
értő vagyok, amennyire fáj nekem minden 
sebzés, bárkinek, bárhol vérzik, amennyire ki- 
mélni tudom és szeretni tudom a legtávolabbi 
embertársamat, éppen annyira feltornyosul 
megvetésem taraja e pilianatban, éppen any- 
nyira rugni szeretném a tiszteletet nem ér- 
demlő vén szószátyárt, aki most már nem 
csak kellemetlen, hanem türhetetlen is szenilis 
kappanságában. 

Enmlékezzünk nem is olyan régiekről, mikor 
megjelent városunkban is megejtő ősz szakál- 
lával, melyet soha nem volt szándékunkban 
megráncigálni. Akkor összes müveivel tarhált 
és nem látszott méregnek esdeklő szava, mely- 
lyel ugynevezett jó tippeket kunyorált a szer- 
kesztőségekben. Azt hittük, soha nem fog más 
portékát árulni, más portékát vevőire sózni, 
de reményeinkben csalódtunk, a nagyközön- 
ségben csak mérsékelten volt vételi hajlam 
elmemüveivel szemben. Azzal széditette tehát 

az illetékes köröket Fényes, hogy neki a ro- 
mániai magyar tömegekben erős gyökerei van- 
nak s ezeket a gyökereket mérsékelt, vagy 
azxár szabott áron tudja szállitani. Összegyül- 
tött, aszott enbőrébe kötött gyülöletét bocsá- 
totta áruba és terjeszti országszerte most a 
tarhások nesztora, miközben nem feledkezik 
meg arról, hogy nemzetek jelszavával védje- 
lezze portékáját. 

Nyilvános népgyüléseken rebegi most át- 
kait reb Menachem Samu és nem hallatszik 

az égbe ez az artikulátlan orditás. Akik pedig 
itt a földön mégis meghallják, azoknak ime 
használati utasitásunk: 
Kinek van szüksége Fényes Samura ebben 

az országban? Hol az a finom fül, mely az ő 
zagyvaságaiban összhangot és értelmet fedez 
fel, kinek kell ez a bántó rikoltás? Halljátok 
meg románok, e földnek urai: nincs magyar 
széles e hazában, ki Fényes Samunak egyet- 
len szaván elindul, nincs igazság, melyet a 
magyar fül ne hallana hamisságnak, ha azt 
Fényes Samu hirdeti. Fényes Samura szorul-e 
vajjon a románság egésze, hogy ő hallassa 
szavát a románság hivatottjai helyett? Van-e 
a világon feleslegesebb hangzat, mint ennek a 
Fényesnek lélegzete? Mit akartok ettől az im- 
portált gyülölettől, mit akartok tanulni ettől 
az iránytüjét vesztett agg bárkától? 
Nekünk, magyaroknak, ez a véleményünk 

róla, hogy képzelitek, hogy a magyarság hall- 
gat rá, hogy szóba áll vele, hogy egy levegőt 
sziv vele, magyar lapok átkozójával, magyar 
ujságirók gyalázójával? Vigyázat, talán nem 
ismeritek eléggé, talán ősz szakállára hitelez- 
tek. Vigyázat: lelkiismeretünkre és becsüle- 

e
 

tünkre fogadjuk, hogy nincs egész Románia 
magyarságában egyetlen lélek, melye. akár 
az égi üdvösség ügyének meg tud nyerni; vi- 
gyázat, Fényes Samu csak rágja a gyökeret, 
csak sorvasztja, de nem tudja azt mássá va- 
rázsolni. Hát kinek kell, ha a románság meg 
tud lenni nélküle, kinek kell, ha a magyarság 
kevésbé tiszteletreméltó képével fordul fe- 
léje? 
Fényes Samu a magyarság körében csak oly 

pártot alakithat, melynek ő egyetlen tagja és 
legfeljebb még Ferenczy Gyurka, akiről elég 
sértés, ha igy, nevén nevezzük. Nincsen olyan 
malaszt, melyet a magyarság az ő kezükből 
fogadhatna el, nincsen olyan bünbocsánat, 
nincsen olyan feloldozás, melyet az ő kezük- 
ből teremtett magyar közel engedne magá- 
hoz. 

Vigyázat, románok, likvidáljátok sürgősen 
ezt a nyüzsgő vénséget, csak ráfizetni lehet. 
Azt pedig végleg és leghatározottabban ki- 

kérjük magunknak, hogy nevünkhöz sodród- 
jék, hogy hozzánk dörgölődzék, tippje ezuttal 
befagyott, nem türjük, hogy részletre árusit- 

I son bennünket is. , 

Altalános lorradalmi nyugtalanság 
Spanyolországban 

Orgyilkosságokkoal dolgoznak a lerroristák 

Madrid, szeptember 12 
Spanyolország több városában erősö- 

dik az általános sztrájkmozgalom. Több 
városban halott áldozatokat követelő 
összecsapások voltak a forrongó mun- 
kások és a karhatalom között. 

San-Sebastian város volt szociálde- 
mokrata főnökét orozva meggyilkolták. 
Pár nappal ezelőtt ismeretlen tettesek 
meggyilkoltak egy hirhedt fasiszta ve- 

1 
zért is. 
A rendőrség azt hiszi, hogy jól meg- 

szervezett bosszuálló maffia müködi 
San-Sebastianban. A maffia leleplezését 
célzó nyomozás eredménytelen maradt. 
A San-Sebastini fasiszta vezérek között 
pánikhangulat uralkodik, mert a maffia, 
amint a két utóbbi eset mutatja, nem 
nagyon rsd vissza a gyilkosságoktól 
sem és mindannyian az életüket féltik. 

Börtönt követelnek a lodrászok 
a kontárok cellen 

Cezajlott a marosvásárbelyi fodrászkongresz- 
szus, amely a vasárnapi munka mellein döniöir 

Marosvásárhely, szeptember 12. 
Most tartották meg Marosvásárhelyen a ro- 

mániai fodrászok országos kongresszusukat. 
A kongresszus határozatai között különrösen 
az érdekes, amely az elszaporodott fodrász- 
kontárokra, akik iparengedély nélkül dolgoz. l 

nak, börtönbüntetés bevezetését kéri. 
A gyülésen a vasárnapi munkaidő rendezé- 

séről is tárgyaltak a fodrászok. A többség a 
vasárnapi munka mellett döntött. A brassói 
delegátusok ebben a kérdésben tartózkodtak 
a szavazástól. ; 

Ujabb nyelvvizsgák a lathatáron 

Kolozsváron már vizsgáztatják 
a városi űisztviselőket, a villamos- 

és vízmüvek alkalmazottait, 
sőt a tüzoltókat is 

Még a tüzoltók analfabéta kocsisának is jeleni- 
kesznie kellen a vizsgázltaltó bizonság előlt 

Kolozsoár, szeptember 12. kiderült ugyanis, hogy nemcsak a néhány 
Kolozsváron nagyon belejöttek a nyelv- 

vizsgáztatásokba s most már minden fel- 
sőbb utasitás nélkül, szorgalmi feladat- 
ként, nyakra-főre vizsgáztatnak le min- 
denkit, aki a kezük ügyébe esik. 

Hétfőn, a délelőtti órákban, hire ter- 
jedt a városházán, hogy a kisebbségi tiszt- 
viselőknek és alkalmazottaknak kedden 
délelőtt vizsgára kell állaniok. Az érde- 
kelteknek nem volt sok idejük a tájéko- 
zatlan riadalomra, mert csakhamar hiva- 
talos értesitést is kaptak. Ez a hivatalos 
értesités szükszavu volt, de azért sokat 
mondott a számukra, Az volt benne, hogy 
kedden reggel kilenc órakor jelentkezze- 
nek a pármegyei prefekturán és pigyenek 
magukkal tintát, tollat és papirost, mert 
nyelopizsgára kell állaniok. Egyébről a 
hivatalos értesités nem tartotta szüksé- 
gesnek tájékoztatni őket. 
Kedden reggel kilenc órakor a várme- 

gyeházán gyülekezni kezdtek a nyelvvizs- 
gáztatás legujabb „diákjai". Rövidesen 

városi tisztviselőről van szó, hanem 
a villamos- és pvizmüvbek összes alkal- 
mazottairól, még a szerelőkről és a gé- 
pészekről is. 

Féltiz órakor ismét szaporodott a csapat. 
Megjelentek a tüzoltók s nem maradha- 
tott el közülük a kocsis sem, noha ő ed- 
dig nem sokat törődött a betüvel, mert 
analfabéta, sem irni, sem olovasni nem tud, 
a lopvakat viszont kitünően kezeii. Egyéb- 
ként ő volt a legnagyobb töprengésben 
az összesek közül, mert nem tudta eldön- 
teni, hogy vajjon tintát, tollat és papi- 
rost kell-e vennie neki is a nyelvvizsgáz- 
tatásra, vagy nem? 
Tiz órakor megjelent a szurkolók kö- 

zött Simu alprefektus és két részre osz- 
ltotta őket. A tisztviselőket a „kisterem- 
be' utasitotta, a müszaki személyzetet a 
„nagyterembe". Aztán megjelent Dreganu 
polgármester, Ciura tanár, a Baritiu-gim- 
názium igazgatója, Duca prefektus és 
még egy nyelvtanár. Ők alkották a vizs- 
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gáztató bizottságot. A jelentkezőket elg 
ször személyi adataikzól kérdezgették ki 
eulyt helyezve arra, hogy milyen beos, 
tásban dolgoznak és mennyi ideje vannak 
alkalmaztatásban jelenlegi munkahelyi. 
kön. Azután sor került az irásbelire, , 
szóbeli vizsgát délután négy órára tüzték 
ki. Jelenleg a vizsgáztatás még folyik 
Eredménye természetesen kiszámithatai. 
lan, aminthogy kiszámithatatlanok a kö. 
vetkezményei ie. 
A vizsgázók között egyébként egy meg 

I nyugtató prefektusi nyilatkozat hire ke. 
ring. E hir szerint a prefektus kijelentet. 
te volna, hogy 

a pizsgát nem azzal a célzattal rendel. 
ték el, hogy kidobják állásaikból azo. 
kat, akik nem felelnek meg, hanem csak 
éppen látni akarják, hogy vajjon meny. 
nyit haladtak a kisebbségi alkalmazot. 
te az elmult 15 ép alatt a román nyelop. 
en. 

Arra nem kiváncsiak, hogy milyen be. 
csületesen és mennyi szaktudással felel- 
tek meg feladatuknak. 

MAROSVÁSÁRHELYEN IS 
VIZSGAÁZTATNAK 
Marosoásárhely, szeptember 12. 

Marosvásárhelyről érkezett 
szerint a belügyminisztériumtól 
rendelet érkezett 

az összes kisebbségi megyei tisztviselők 
pvizsgáztatására vonatkozólag. 

A rendelet, mely a megye kisebbségi tiszt- 
viselőit villámcsapásként éri, már szerda 
resgeli nyolc órára tüzte ki a vizega ide- 
Jet. 
A vizsgázandó városi és községi kisebb- 

ségi tisztviselők száma összesen ötzen- 
nyolc. Ebben a számban a jegyzők is 
bennfoglaltatnak. A tisztviselőkön kivül 
három szolgabiró is a vizsgapadra ke- 
rül. Ezek közül kettő szász és egy ma- 
gyar. 
A szerda reggeli vizsgára kincvezték a 

vizsgáztató bizottságot is. Annak elnöke 
Porubschi Ferenc vármegyei prefektus, 
tagja pedig két tanár. 

Ugylátszik, hogy a kisebbségi közalkal- 
mazottak ellen országos jellegü vizsgahaj- 
sza indul. 

--- 
Szenzációs aktalopás 

a londoni pályaudvaron 

London, szeptember 12. 
A londoni rendőrség az angol külügyminisz. 

térium felkérésére, rejtélyes aktalopás ügyében 
inditott vizsgálatot. 
A londoni pályaudvaron ismeretlen tettesek 

ellopták a népszövetségi munkahivatal átuta- 
zó vezetőjének fontos és nagyértékü és a há- 
borus készülődésekre vonatkozó diplomáciai 
iratokkal telt aktatáskáját. 

értesités 
távirati 
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A rendőrség valószinünek tartja, hogy az 
iratokat egy jól megszervezett 
kémszervezet tagjai lopták el. 

Szabadlábra helyezte 
a törvényszéki vádtanács 
a tordai pénzhamisitók 

javarészét 

Kolozsvár, szeptember 12. 

nemzetköz! 

téts 

oni 

A kolozsvári törvényszék vádtanácsa kedden 
délelőtt döntött a tordai pénzhamisitó banda 
tagjainak további sorsa fölött. Hosszasabb ta- 
nácskozás után 
a vádtanács csak a főbünösök harmincnapo5 
vizsgálati fogságát erősitette meg, a töb- 
bieket, névszerint Hecht Márton kolossvári 
ékszerészt, Bányai Jenőt, Berkovits Deső, 
Bazsa Lajost, Campianu Vasilet és Geizler 
Károlyt szabadlábra helyezte, miután szö- 
késüktől, a vádtanács megitélése szerint, 
nem kell tartani. 

Az eljárást természetesen folytatják ellenük 
is, részben a pénzhamisitásban és a hamis ér- 
mek terjesztésében való részvétel, részben 
bünpártolás cimén. 

. gtötcae 

- Mindennap uj repülőszerencsétlenség. 
Dublnből jelentik: Hétfőn délután egy Lon 
donból Dublin felé haladó katonai repülőgép 
motorja Dublin külvárosa felett felmondta 4 
szolgálatot. A gép rövid ingadozás után le- 
zuhant és felrobbant. A roncsok alól holtan 
huzták ki a pilótát és a segédtisztet. A gép 
harmadik utasa életveszélyes sebesüléseket 
szenvedett. 

itár 



aradlai László: 

Hdulla a sineken 
gyerek szaladt a rendőrhöz: 

125. Biztos ur, egy ember fekszik a si- 
ke. ken - mondta lelkendezve. 
tet. A rendőr elindult. Tempós, lassu lépé- 

ekkel. Nem sürgős. A vonat csak fél- 
ra mulva jön erre. Addig nyugodtan 
eküdhet. Biztosan részeg. Na, majd a 
endőrségi fogdában kijózanodik. 

Z Biztosan bepálinkázott az öreg. 
- Bácsi, jó lesz felkelni, mert fel ta- 
fázni. 
- Majd a vonat megmelegiti. 
Röhögtek az emberek. Ingyen cirkusz. 
moziban fizetni kell, a szinházban is. 

iz állomáson tul szegény emberek lak- 
ak. Ritkán van részük ingyen látvá- 
yosságban. Ki kell azt használni. Az 
gyik haza is szalasztja a fiát: 

2 - Eredj Péter és mondd anyádnak, 
ités ogy jőjijenek hamar. Fgy ember van a 
rati ineken. Hozza magával Vadász nénit is. 
Péter, az anyja és Vadász néni. a 
lők endőrrel egyszerre érkeznek. Vadász 
10 Véni, csunya, kiszáradt vénasszony, már 
hessziről kezdi a sápitozást: : 
szt. - De elromlott a világ... Lám ez az 
rda tentelen már szombaton kora délután 
ide. észeg. Bezzeg az én időmben... Sze- 

ény jó boldogult férjem soha sem tett 
lyeneket, csak szombat este kezdett in- 
bb- i. Igaz. hogy ivott egyfolytában hétfőn 
ren- Meggelig, de már szombaton délután?... 
iis lyet még nem is hallottam... 
ivül A rendőr leinti a sápitozót. Megjele- 
ke- Mik és hivatalos hatalmának teljes su- 
ma- „yával rászól a sinen fekvő emberre: 
- Stai sus - mondja röviden és szi- 

k a ruan. 
al Az ember nem válaszol. 
tus. - Mogo inmediát felkelsz innen - 
Mondja most már magyarul a rendőr. 

kal.A Az ember hallgat. A rendőr lenyul és 
1nj- hegrázza. Az ember nem mozdul. 

endőr most átforditja. Sáppadt arc, két 
ecsukott szem, vértelen ajak. Lehet öt- 
en esztendős. A ruhája kopott, de ren- 

les. A keze hosszu, vékony. Müvész kéz. 
- Beteg ez - mondja valaki a tö- 

nhegből. 
A rendőr szigoruan néz. 
- Ha beteg, menjen a kórházba. A si- 

2 en senkinek sincs joga betegnek lenni. 
Kiöüöltögetik, rázogatják, beszélnek hoz- 
cn á. Az ember hallgat. Örvosért senki 
ben em megy. Kültelek ez, tudják, hogy az 
k rvost csak a legvégső esetben hivják. 
a adász néni a legokosabb: : 

hi. - Meg kell hallgatni a szivét. 
A sziv nem dobog. Most már semmi ciai 

étség: az ember a sineken halott. A ha- 
az „ál elnémitja a tömeget. A rendőr iráso- 

A „tett helyén' már több ember állt. 
Nézték a sinen fekvő embert és viccel- 

/ 

közt at keres. Egy sor irás sincs a zsebében. 
fehérnemüjében sincs monogram. 

gy névtelen halott ez. Neki már nem 
ontos a név, de az ember és a társada- 

Uom bonyolult kapcsolata még a halál 
itán sem. nyugszik meg abban, hogy va- 

cs aki névtelenül, szabálytalanul, irások 
félkül hagyja félbe az életet. 

- Telefonálni kell - mondja a rend- 
hosszas töprengés után és elindul. 
A halott a sinek mellett fekszik. 
A tömeg csendes borzongással nézi. A 

den olttest álla leesett, a szeme nyitva van. 
nda „intha a csendes, tiszta őszi eget nézné. 
ta- e kellene takarni. De senki sem haj- 
mndó odaadni a zsebkendőjét. Igy hát 
pos ak fekszik a halott és merev szemek- 
töb- „. kissé mintha gunyosan mosolyogna 
vári „ nézi az ijedelmet, a borzongást és a 
3ő., „gilletődést, amelyet megmaradt földi 

zler szei okoztak. 

sző- „ Messziről a vonat sipol. 
int, A halottat kissé távolabb huzzák. 

obog a vonat. Kiváncsi utasok nézik 
tömeget és majd kiesnek az ablakból, 
nük mikor meglátják a holttestet. 
,e z2 eto-ó kocsiban egy csókolózó pár. 
ben Ugy belefeledkeznek a csókba, hogy 

em veszik észre sem a tömeget, sem a 
alottat, akinek ebben a pillanatban, 

egmagyarázhatatlanul, de tökéletes in- 

éa. zkrécióval leereszkedik a szemhéjja. 
sé csukta a szemét - ahogy Vadász né- 
o ijedten állapitotta meg. 
1 A névtelen hulla tökéletes gentleman 
t. 
Je riember. 
12 zinte rosszul érzi magát a hullaka- 
gép arában, ahol két öngyilkos cselédleány 
ket özé került... 

„Golyó van 

Nagyoárad, szeptember 12. 
A váradi közkórházban ma reggel mo- 

solygós arccal jelentkezett a portásnál 
Oláh István 63 éves görögoldali napszá- 
mos. Oláh közölte, hogy a szájába lőtt és 
kérte hogy a golyót vegyék ki a fejéből. 

tak hitelt, amikor az orvosi vizsgálat meg- 

Nehezen ind 

Mashingtonból érkezett táviratok szerint a 
szövőipari munkások sztrájkbizottsága hu- 
szonnégy órával meghosszabbitotta a döntő 
biráskodásra vonatkozó ajánlata elfogadásá. 
nak határidejét. A meghosszabbitás oka az, 
hogy a munkaadók a munkások ajánlatára 
még nem válaszoltak. 

- Meghalt a Rovina-utcai „lámpagyujtás" 
egyik áldozata. Tudósitónk jelenti Kolozsvár- 
ról: Legutóbbi számunkban hirt adtunk arról 
a megrenditő szerencsétlenségről, amely Da- 
róczy János szegény szabó házában történt. 
Daróczy anélkül akart petróleumot tölteni az 
égő lámpába, hogy eloltotta volna előbb. Igy 
akart megtakaritani egy szál gyufát. A kisér- 
let balul végződött, az olaj meggyulladt, s a 
terjedő tüz sulyos égési sebeket ejtett rajta, 
feleségén és kisfián. Az asszony hétfőn bele is 

z
e
 

sulyos. 

- Pusztit a sertésvész Szatmármegyé- 
ben, Szatmárról jelentik: A vármegye 
egész területén hetek óta pusztitó erővel 
tombol a sertésvész és valósággal megti- 
zedeli a gazdák sertésállományát. A ha- 
tósági állatorvosok a sertésvész ellen 
csak nagy nehézségekkel tudnak véde- 
kezni, mert a gazdák nagyrésze nem tesz 
bejelentési kötelezettségének eleget. 

Szörénymegyei hirek. Dragan Pál 44 
éves Ekés községi parasztgazdát éjfél kötül 

. 

szerencsétlen gazda fejét teljesen szétroncsolta. 
A bevezetett rendőri nyomozás megállapitotta, 
hogy a gyilkos a gazda Carabás Mihály nevü 
rokona, aki egész este töltött vadászfegyver- 
rel leselkedett áldozatára. A gyilkosság oka a 
két rokon közötti bonyolult örökösödési per 
volt. A gyilkost beszállitották a lugosi ügyész- 
ségre. - A Karánsebes-resicai vasutépitésnél 
halálos baleset érte Fitt Arhipor munkást. 
Ásás közben hatalmas földtömeg zuhant rá és 

zaharia kezében a véletlenül elsült puska ha- 
lálos sebet ejtett Sosoi Aurélon. A csendőr- 
ség az ügyben szigoru vizsgálatot vezetett be. 

és Ilona, Lecsea Anna és Turbea Konstantin 
kocsis egy szekéren át akartak hajtani a meg- 

1áradt Furluk folyón. Az ár a kocsit magával 
ragadta és felboritotta. Koroboski Julia és 
Ilona, akik nem tudtak uszni, belefulladtak a 
folyóba. - Jurna János 70 éves, Batta köz- 
ségi gazda házának padlásán felakasztotta ma- 
gát. Ugyancsak öngyilkosságot követett el 

Ilitescu Dragalina a0 éves golbori asszony. Az 

t 

A napszámos állitásának csak akkor ad- 

ABLAK 
Gene Tunney hirneves boxolómüvész, ökölbajnok. pofozófenomén mostantól 

kezdve tagja a Roosevelt elnök nevezetes és titokzatos agytrösztjének. Egyetemi 
tanárok, közgazdasági sztárok, világmegváltó tudósok közt ime helyet foglalt az a 
férfiu is, akinek az agyát nem tfudós oviták, hanem célszerü horogütések boxolták 
zseniálissá. Ugy látszik, az agyra csakugyan kedvező hatással lehet az a hiadós 
masszázs, amit Tunney kapott remek viadalok folyamán és az ököl, amely odac 
csap, ahol az agy fészkel, ugylátszik, jótékony 
odabenn. Hallottunk olyan emberről, akivel egy magas létra feldőlt és az igy ke- 
letkezett sulyos agyrázkódfatásából feleszmélve, egyszerre világraszóló zenei tehet- 
ségeket érzett buzogni magában, Miért ne lehetne hát az is, hogy Gene Tunneyt 

egyszer ugy vágta kupán valamelyik jótékony Carnera, hogy az obligát csillagok 
helyett megváltó igazságokat látott szikrázni és attól kezdve már csak a oulágoál- 
ság nagy problémáit dögönyözte eredményesen, Ilyen élet- és lélektani csoda tör- 
ténhetett a Gene Tunney fejében, amit már Roosevelt előtt is észrevett maga Bern- 
hard Sharo és ki is nyilatkoztatta, hogy ő ettől a nagyszerü pofozótó tanult élete 
folyamán legtöbbet. Nyugodjunk meg tehát abban, hogy a boxbajnoknak helye pan 
az amerikai szellem élharcosai között és reméljük, hogy ha talán a pálság méreg: 
fogát nem is tudja kiütni, egy pár elméletet agyoncsap, 
teljes fegyverzetben kipattanhatnának a szakértők jupiteri fejéből. 

rázkódtatásokat is produkálhat 

mielőtt azok Athéneként 

a lejemben, 
kkérem kioperálni" 

- ezzel a kéréssel jelentkezett egy nagyváradi 
napszámos a kórházban 

állapitotta, hogy igazat beszélt. A napszá- 
most operációnak vetik alá, hogy eltávo- 

Hitsák fejéből a golyót. 
A golyó ugy került a napszámos fejé- 

be, hogy részegen hazatérve azzal ijeszt- 
gette feleségét, hogy fejbe lövi magát fló- 

"
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ul a fárgyalás az 
amerixai szírájk ügyében 

Keőei, 600y a bérőarc még sokáig előuzódik 
VWashington, szeptember f ujból érintkezésbe lép a munkaadók képyise- 

bertjével. A flóbert el is sült, amiután 
Oláh mosolyogva a kórházba sétált. 

lőivel. Ez a találkozás elhatározó jelentőségü 
a sztrájk további lefolyására. Amennyiben a 
munkaadók tárgyalásba lépnek a sztrájkolók- 
kal, a munkaszünet hamar-s befejezésére le- 
het kilátás. De valószinünek igérkezik az, 
hogy az elkeseredett sztrájk, mely az ameri- 
kai munkásság történelmében eddig a legna 
gyobb, éppen az ellentétek sulyossága miatt A közvetitő bizottság a keddi nap folyamán 

............. 

halt sérüléseibe. Az apa és kisfiu állapota is 

az utcán orvul agyonlőtték. A gyilkos golyó a 

agyonnyomta. - Almafa községben Matasescu 

- Brelin község határában Koroboski Julia 

l még jelentékenyen elhuzódhatik. 

öngyilkosság oka, mindkét esetben, gyógyit- 
hatatlan betegség volt. - Csorba Tihamér 
mérnök, Csorba István lugosi rádióüzlettulaj- 
donos fia, a Temesvári-utca egyik házában 
antennát szerelt. A mérnök, miután a tetőt 
átfurta, a furót létrája mellé állitotta. Munka 
közben a létrán megcsuszott és olyan szeren- 
csétlenül esett le, hogy a furó egész hasfalát 
keresztül szurta. A furót Mircu orvos, aki el- 
ső segélyt nyujtott, huzta ki a szerencsétlen 
fiatalember hasából. Később a lugosi kórház. 
ban mütétet hajtottak végre rajta. Az orvosok 
remélik, hogy Csorba mérnököt megmenthetik 
az életnek. 

Dr. H. Grünfeld szemorvos és szemope- 
ratőr, a bécsi szemklinika volt orvosa, a prá- 
gai német szemklinika volt tanársegédje, Cluj, 
Calea Regele Ferdinand 48-45., rendelőjét 
megnyitotta. 

- Idegrohamában főbelőtte magát a Sváb- 
hegyen egy cisztercita paptanár. Budapestről 
jelentik: Modli Sebő 45 éves bajai cisztercita 
paptanár a svábhegyi szanatóriumban jelent- 
kezett kezelésre. Nagyfoku idegkimerültséget 
állapitott meg az orvos és teljes pihenést ta- 
nácsolt. A paptanár azzal távozott, hogy egyik 
ismerősét keresi fel és visszatér, hogy meg- 
kezdjék a gyógykezelést. A délutáni órákban 
a Corvin áruház egyik igazgatója a Svábhegy 
környékén sétált. Nagy megdöbbenésére átlőtt 

egyik padon. A kiszállott rendőrség megálla- 
pitotta, hogy Módli Sebő volt. Minden való- 
szinüség szerint idegrohamában, beszámitha- 
tatlan állapotban követte el tettét. 

Orvosi körökből. Dr, Tischler Henrik v. 
egyetemi tanársegéd, bel-, bőr- és nemibeteg- 
ségek szakorvosa, Kolozsvárról Brassóba köl- 
tözött. Rendel: Str. Titulescu (volt Tehénpiac) 
6. sz. 

- Revolver gyermekkézben. Bukarestből 
jelentik: A Bukarest melletti Brezaia község- 
ben Jonesca Gheorghe 18 éves középiskolás 
tanuló, játék közben revolverét véletlenül rá- 
sütötte Stan Nicolae kisfiura. A revolvergolyó 
halálos sebet okozott. A kisfiu kórházba szál- 
litás közben az autóban kiszenvedett. Az aka- 
ratán kivül gyilkossá vált diákot a rendőrség 

latartóztatta. : 

halántéku, véres fejü férfit pillantott meg az 

Horváth nem tekinthető 

egyhuzamban 

5. oldal 

UNNEPÉLYES TEMETES 
l 

EGY CIRKUSZI BOHÓCNAK 

Duroro Wladimir, oilághirü orosz ciírku- 
szi cloron és állatidomitó, 72 épes korá- 
ban meghalt. A kiváló állatpsichológast 
a Szopjet nagy pompával tervettette el 

Moszkovában. 

Huzella - Általános biológia, 349 oldal, 
105 ábrával. Ára 660 lej. Kiadja a Magyar Or- 
vosi Könyvkiadó Társulat. A könyv ilőszerü 

és házagpótló és első ilyen könyv a magyar 
orvosi irodalomban. Átvezeti az olvasót a szer- 
ves élet legérdekesebb és legfontosabb kérdé- 
sein. Nemcsak az orvosnak és természetvizs- 

gálónak tett ezzel szolgálatot, hanem tanulsá- 
gos és élvezetes olvasmányt nyujtott vele 
minden müűvelt olvasónak. A kitünő mü kap- 
ható a Brassói Lapok könyvosztályában, Bras- 
só, Kapu-utca 56-58., az udvarban. 

- Gyengélkedés idején, különösen ha 
a rosszullétet szorulás vagy keresztfá- 
jás fokozza, az enyhe és igen kelleme: 
természetes „Ferenc József" keserüviz 
mindig puha, könnyü székürülést és ki 
elégitő emésztést szerez. Hires nőorvosok 
a legnagyobb elismerés hangján irnak a 
valódi Ferenc József vizről, mert ez a 
kritikus életkorban is hosszabb időn 
át alkalmazható anélkül, hogy szerfelett 
kedvező hatása csökkenne. 

A „munkanélküli" tiszt. 
viselő érdekes pöre 

Temesvár városa ellen 
Temesvár, szeptember 12. 

Jár-e a „munkanélküli alkalmazottnak fel- 
mondási idő? 

Ezt a paradoxul hangzó, elvi jelentőségü 
kérdést vitatta a napokban a temesvári mun- 
kabiróság A város minden végkielégités nél- 
kül szerette volna kitenni a szürét egyik al- 
kalmazottjának, akit annak idején a munka- 
nélküli segélyalap terhére vett fel. Horváth 
József állásnélküli magántisztviselő 1932. év- 
ben jelentkezett a városnál támogatásért. Az 
elv az lévén, hogy inkább munkát adni vala- 
kinek, mint ellenszolgáltatás nélküli segélyt, 
Horváthot alkalmazták a városi kőtörő tele- 
pen. adminisztrációs munkára. Fizetését a' 
munkanélküli segélyalapból utalták ki, egé- 
szen 1934. juniusáig, amikor máról-holnapra, 
minden végkielégités és felmondási idő nélkül 
elbocsátották, azzal, hogy már nincs rá szük- 
ség. Nem jár neki semmi azért se, mert hi- 
szen csak azért alkalmazták, hogy segitsenek 
rajta, ugyszólván kegyelemből. Örüljön, hogy 
eddig dolgozhatott. 
Igy a város. Az érvelés ugyan erősen sán- 

tit és rossz fényt vet a város szociális gon- 
dolkodására. Elvégre Horváth József egy 
tisztviselő posztját töltötte be, rendesen dol- 
gozott s ha őt nem teszik oda, nyilván mást 
kellett volna ugyanott dolgoztatni, valészinü- 
leg magasabb javadalmazással, nem kimon- 
dott „segélyfizetéssel". 
Horváth ilyenformán perelte a várost. Al 

tárgyaláson érdekes jogi vita fejlődött ki. A 
város képviselője egyre azt bizonygatta, hogy 

„rendes tisztviselő- 
nek" hiszen járandóságát mindig a munka- 
néiküli alapból kapta meg, Éppen azért kel- 
lett elbocsátani, mert az alap kimerült. Az 
ülnökök, valamint Oniga biró, a munkabiró- 
ság elnöke azonban más véleményen voltak s 

ugy döntöttek, hogy ha valaki két éven át 
alkalmazásban volt, annak a 

helyzete semmiben sem különbözik más tiszt- 
viselőkétől, még ha annak idején mint munka- 
nékülit vették is fel. Ezen az alapon meg is 
itéltek neki 3 hónapi végkielégités cimén kö- 
zel ötezer lejt. Az itéletet egyhanguan hozták. 
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Kiörbe-körbe 
Itt körben járnak az emberek. A korzón. 

Aki egyszer körben járt, mindenkit látott 
mindent tud. Tudja hogy: 

a kávéház terraszán három asztal mellett 
ülnek. Egyiknél X. ügyvéd tárgyalja kliensé- 
vel a holnapi adótárgyalást, 2 pohár sör és 
egész tányérka cigarettahamu. Nehéz az ügy, 
de sovány a „kilátás". Ja, a fiskus fenegye- 
rek. 
A másik asztalnál Y. ül. Feleségével és még 

valakivel. Vendége van, kihozta egy kis zenét 
hallgatni. Ezzel a ritka alkalommal élt, da 
jövő nyárig lerótta a társadalmi kötelezettsé- 
ét. 
Ej, haj! (t. i. jön tányérozni a cigány) nehéz 

uz élet. 
A harmadiknál egy félliter bor, viz és hat 

vendég. A cigány savanyuan huzza az elsé- 
tálóknak. Mindenikről tudja, hogy ujévi meg- 
köszöntésért mit adott. Aszerint hajlong, kö- 
szön, talán, talán... 
korzón nem lehet tányérozni. Annak a három 
asztalnak? Vagy az ingyen publikumnak? In- 
kább nem. És leteszi hegedüjét a cimbalom- 
ta. 

Tudja hogy: 
az a főtéri üzlet már 4 hónapja kiadatlan. 

Kinek „bót" az ma? 
Tudja hogy: 
A.-nak és B.-nek megvolt az esküvője, C.- 

nek és D.-nek kicsi babája van. Kint is van 
már mindnek a fényképe. 
Tudja hogy: 
a cukrászda lett divattá. Olcsóbb, jobb és 

piaktikusabb. Az ember itt is terraszon ülhet. 
Mindenkit láthat és mindenki láthatja. Egy 
szelet fagylalt 5 lej (a sör 7-8). A zene ide 
is jól hallatszik, - ha szól -, de tányérozni 
nem jönnek. No és - valljuk meg - előke- 

lőbb. Ma és itt. Ahogyan Mici azt a szalma- 

szálat fogja, ahogyan P.-né előkelően szür- 
rsöli, van ebben, valami „elegáncia". 
Akármiért is van, de a „tulaj" most tekin- 

tett ki az ajtón, kezeit dörzsölve: 
„Ennek jól megy." 

Közönség van, csak divatba jőjjön valami. 
Iyenkor a pénz sem számit. 
Lám csak: 
ott van rendes „törzsasztalánál" Z.-né is. 

Mindenki tudja róla, hogy „már nem megy az 

urának ugy"... Sőt egyesek - persze a jól 

Informált rossz nyelvek - bukásról is beszél- 
nek. De azért kalapja, ruhája, most is legelő- 

kelőbb helyen készül. Az élet mintha semmit 
sem változott volna. A pénz jön és megy. Va- 

lamikor maradt is belőle. Több jött és keve- 

pebb ment. Ma mind elmegy, ami jön. A ruha, 

a kalap, a cukrászda, az élet volt, a nendes 

napi kiadás. . 

Ezt megakasztani nem szabad. Másnak is 

Elni kell. 
És ki tudja, hátha csakugyan ezen mulik a 

gazdasági válság megoldása: ahol van 

amig van nem tartani vissza a pénzt, hanem 
élni vele, fogyasztani érette. 
Ha nem ül le a divatos cukrászdába, ha- 

nem tovább sétál körbe-körbe, 
tudja, hogy: 
melyik bakfisnak ki udvarol. (A már nem 

bakfisokat ismeri tavalyról..) 
Tudja, hogy: 

kinek jött vendége, kinek érkezett meg az 

ta fia, . 
kik jöttek meg a nyaralásból, kinek van uj 

ruhája. Ha füle is nyitva és érdekli, amit hall 

- indiszkréció nélkül - megtudja, kit mi 

bánt, holnapra mit tervez, érdemes-e megnézni 
a futó filmet. 
És ha nem vigyáz, nagyo' lépve egy gő- 
Hörbe, megtudja, hogy: 

a város még mindig csak tervezi, de nem 

javittatja a járdát. 
Mindent megtudhat, mert a fogarasi korzó 

hangos, eleven, filmhiradója a mindennapi 
kisvárosi életnek. 

Kérdések, mire bárki 
megadhatja a feleletet 

Mit csiaá! Adám, ha torkán akadt az... 
alma? 

Evát szidja. 
* 

Mi marad egy minisztert vivő autó után? 
? 
Por. 

4 

Miért áll az a három taxi egész nap a fő- 
téren? 

? 
Mert soh' sincs utja. 

Miért adta be hajtási engedélyét Fogarason 
, százaléka az autótulajdonosoknak? 

Az adóért. 

ki tudja? Kár, hogy a 

és 

Vy zempo 
egy bakfis, ki szeretne már nagylány 
lenni s ezért mindig az kell neki, ami 
rővéreinek van Fogaras a maga 7500 
lakosával csak bakfis a többi városok 
között, de azért folyton arról 
hogy neki is olyan ruhája legyen, mint 
nagyobb nővéreinek. 
Különleges oka lehet ennek és általá- 

nos, mert az egymás után következő vá- 
lasztott és kinevezett városatyák egyfor- 
mán beleesnek ebbe a fura nagyzási má- 
niába és fantasztikusabbnál fantasztiku- 
sabb tervekkel foglalkoznak, amelyek- 
nek kivitele örök álom marad. ; 

Itt van például a városháza kérdése. 
A jelenlegi épület még a régi jó „nagy- 
község" korából való. Megőregedett 
már. Csaknem 15 éve foglalkozik a vá- 
ros egy uj városháza épitése tervével. 
1925-ben megérett az ügy a tervkészi- 
tésre. Kiirták az országos pályázatot, 
mit egy rajztanár fantasztikus tervével 
nyert meg. Ez az ur Fogarason aligha 
járt, mert a városházát égbenyuló ha- 
vasok lábához tervezi egy Tiroli város- 
hoz megfelelően, holott a városháza ki- 
jelölt léelvyétől még 20 kilóméter van a 
havasok első dombjáig. De a terv szép és 
monumentális. Egy 50.000 lakosu város- 
nak bőven megfelelne. A marosvásárhe- 
lyi városháza aligha nagyobb. Az épité- 

A rakoncátlan Rakovica-patak a bünös. 
Minden kisebb esőre kisétál partjai közül 
és nagyfolyót játszva elönt mintegy 50- 
00 hold területet, ahol két év alatt már 
békák kuruttyolnak. A Rakovica meg- 
rendszabályozása tulajdonképpen a kul- 
turmérnökség kötelessége lett volna, de a 
mig odáig jutna a tulajdonos, hogy kéré 
séből szabályozás lett, bizonyára unokát 
ringat már térdén. Az érdekelt tulajdono- 
sok, hogy ne jövedelem nélkül fizessék a 
földadót, elhatározták, hogy saját költ- 
ségükre végzik el a szabályozást és az el- 
öntött területek csatornázását. Ebből a 
közös munkából még az államot is ki- 
hagyják, amely csaknem 7 hold erejéig 
érdekelt, s amelynek elsősorban lett volna 
kötelessége a kisajátitás rendjén magának 
megtartott 7 holdon az addig meglevő 
csatornázást jókarban tartani. Tudva, 
hogy milyen nehéz az államkasszából fe- 
dezetet biztositani az ilyen munkákra, a 
többi érdekelt tulajdonos: Fogaras város, 
Galac község több birtokosa, Calbor köz- 
ség, a calbori görög katolikus cgyház, 
a calbori állami elemi iskola, Bethlen köz- 

l ség, Ludu és Grama fogarasi birtokosok 
és a fogarasi református egyház a megye- 
főnök előtt és közbejöttével megkötik az 
egyességet és kötelezik magukat, akát a 
rájuk rótt munkarész végzésére, akár a 
pénzbeli fizetésre. 
Ez egyesség alapján a munkálatok el- 

végzését a megyefőnök még 1933 őszén ki- 
adta és felszólitotta az érdekelteket a fi- 
meszezamnazra nasana 

álmodik, 

l 

garas város, a calbori görög 

szempontból olyan Fogaras, mint ]si költség is égigérő: ugy tizmillió lej 
(a város kétévi költségvetési összege). 
Mellékesen a terv ára is arányban van 
ezzel és csaknem 80.000 ezer lejbe ke- 
rült. : 
A gyönyörü terv berámázva disziti a 
olgármesteri szoba fő falát, már 8 éve. 

Bizonyára még sok polgármester álmod- 
hatik róla, mig Fogarasnak pénze lesz a 
megvalósitásra. 
Egy boldogabb jövő számára épült fel 

a gőzfürdő is. Szép és nagy. Olyan nagy, 
hogy elegendő lesz akkor is, ha Fogaras 
20 ezer lakósu város lesz. Addig örül a 
város, ha beveszi az üzemköltséget. De 
ha a fürdődijak is megmaradnak azon a 
nagyvárosi szinvonalon, ahogy eddig 
voltak. alighanem ráfizetés lesz belőle. 
A piaci árusok bődéi is nagy gondot 

okoznak. Hova helyezze el a város, 
hogy esztétikus, higienikus és praktikus 
legyen. Erre igazán nincs alkalmasabb 
hely, mint egy vásárcsarnok. Nyolc pia- 
ci bódé van. Épiteni kell egy vagy két- 
emeletes, vizvezetékes, villanyvilágitá- 
sos, üvegtetős vásárcsarnokot. Igen! A 
terv hivatalos formában előkerült és a 
városatyák egyidőben komolyan foglal- 
koztak vele. 

Volt már szoborterv és szoborügy is. 
Azon dőlt meg, hogy a monumentális 
bronzszobor-tervhez nem kapták meg a 

zetésre. 
7002 lejt. Galac elvégezte a reá bizotta- 
kat, Ludu és Grama birtokosok szintén. 
Calbor község fizetett 2500 lejt. De Fo- 

katolikus 
egyház, az állami iskola és a bethleni bir- 
tokosok minden feszólitásra dacolnak. —- 
Kantak már 15 napos, 
majd 3/napos határidőt... 

Közben jöttek a községi választások. 
Hát senki sem haragudott, ha ezek ideje 
alatt „kesztyüs kézzel" bánt velük a me- 
gyefőnök ur. A választások után ismét 
felszólitás, tárgyalás - eredmény nélkül. 

Erősen kisértésbe jön az ember és sze- 
retné megkérdezni a megyefőnök urtól: 
igazán nincs hatalma egy ilyen kicsiséget 
elrendelni, elintézni? 

Pedig a megyefőnök ur pontos ember: 
Sok jelét adta már annak, hogy akar is, 
tud is tenni. Az ügyek nem alusznak el az 
aktaszekrényében. De mintha itt jóindu- 
lata megtörne a makacsságon. 

A befejezetlen munka semmit sem ér. 
Az eddig elköltött sulyos ezrek szószerint 
sárba dobattak, ha egészen be nem fejez- 
hető a szabályozás. Azt pedig nehéz el- 
dolni, hogy akik már megtették a ma- 
gukét, azok ujból költeni fognak és Fo- 
garas város és a többi nem érdeklődő ér- 
dekelt helyett boldogan fizetnek ujabb 
ezreket. 

A Rakovica-patak ügye tizéves ügy. 
Vajjon mikor lesz vége? 

Fogarasi sportélet 
Arról beszélni, ami nincs, roppant nehéz fel- 

adat. Mert Fogarason még nincs sportélet. Az, 
ami van, kezdetnek is kevés és csak optimista 
szemmei nevezhető reményteljesnek. 
Ha már mégis sportéletről beszélünk,, kettő- 

ről lehet szó: 
Egyik a tenisz. Előkelő és szép sport. Di- 

vatba is jött. Szinte csak ugy nőttek ki a 
„földből" a teniszpályák. Három év alatt hat 
darab. Egy kivételével mindenikre vallási 
vagy más alapon iratkozhattak be. Ez nem 
lett volna baj, de a szépen beindult háziverse- 
nyeken csakhamar fölébe kerekedett a sport- 
szerü viselkedésnek a faji elfogultság, amely 
egyszer és mindenkorra utját vágta a termé- 
szetes fejlődésnek. Az egyes pályák megma- 
radtak külön zárt társaságoknak és szórako- 
zóhelynek. Nem a játék a fontos, hanem az 

együttlét, a terefere. 
A tagok semmitől sem irtóznak jobban, mint 

a beosztástól. Egy játszmáért egy délutánt 
kell átdiskurálni. IÍgy lehetetlen fejlődni. 

Nincs utánpótlás. Egykor minden pályán 
sokan voltak, ma csak kettön. A divat elmu- 
lóban van. Csak rendszeres időbeosztással le- 
het elérni azt, hogy a kezdők is „szóhoz jus- 
anak'. 

Mindezek szomoru eredménye olyankor lát- 
szik meg, ha alkalma nyilik olykor a hely- 
belieknek másokkal mérkőzni. 
Labdarugó-csapat kettő is van. Természete- 

sen riválisok. Ez az első, amit két csapat meg- 
tanul. Mindkét egyesület jó kezekben van. A 
tüzoltók csapata valósággal lángol a fiatalos 
lelkesedéstől. A Fágárasana a jobb eredmé- 
nyektől. De még mindig csak egymás között 
vetélkedhetnek. Városközi viszonylatban az 
eredmény ritkán kétséges. 
Ma egy csapat csak ugy fejlődhetik, ha kellő 

játszótehetsége és jó edzője van. 
sok a labdarugó, de kevés a játékos. Állandó 
keresettel biró, a sporttal rendszeresen foglal- 
kozó ifjak kellenek. Az állandóan munkanél- 
kül, gondok közt élő fiatalság sem testben, 
sem lélekben nem megfelelő anyag. És Foga- 
rason nagyon sok az ilyen ifju. Az edző kér- 
dését egy kis városban két egyesület csak kö- 
a oldhatja meg, egy jó erő betelepitése 

tal. 

Egy biztató mégis van. A sportesemények 
Fogaras közönségét is érdeklik. Ki jeggyel, 
ki jegy nélkül, de egyre többen látogatják a 
helybeli szánzációs versenyeket. Már ki is fej- 
lődtek a hivatásos „drukkerek". 

A református egyház lefizetett 

majd 3 napos, zönsége nemes szórakozást talált. Tagjai kö. 

Fogarason 

Uaras, a nany fervek városa 

ról! 

méltó környezetet. De a gyermek nem 
halt meg, csak alszik. 
Senki sem csodálkoznék azt h: 

szem - ha ezek után a városmérnöki 
hivatal asztalán meglátna - mondjuk 
- két felhőkarcolót, melyek a főut sa,. 
kain amerikai iveléssel üdvözölnék , 
brassó-szebeni müut autóezreit. 
Milyen boldogság álmodni a nagyság. 

A valóság ugyis olyan sivár és törpe, 
A vasutasok áthelyezésével, iskolák le. 
épitésével, katonság csökkentésével, nyo 
moruság növelésével a lakosság csak 
fogy. A nyár folyamán a munkásság 
alig kereste meg a mindennapit. Mi lesz 
a télen, ha munka- és kenyér nélküjl 
lesznek. A 25 kilóméteres sebességgel 
közlekedő vicinális, Brassó-Szeben ke. 
zelléte, céltudat nélküli gazdaságpoliti. 
ka, elszegényedő falvak, üzlettelen ipar 
és kereskedelmi élet, mind nem alkal. 
mas körülmény egy város fejlesztésére., 
Mikor lesz Fogarasnak álompalotákra 

pénze, amikor járdáit nem tudja javita. 
ni, az állomásra por. vagy 
jut a kocsi, a vágóhidról Rasonló uton 
jön a hus a mészárszékekbe és ezeken 
kivül ezernyi kisebb-nagyobb szükség 
szenved halasztást pénzhiány miatt? 
Maradjunk csak bájos, rendes kisvá. 

rosnak : 

A Rakovica-patak szabályozása 30 éves 
szövetség. Ezren felüli azoknak a száma, 
kiket ez idő alatt legnagyobb szükségben se- 
gitett. Az asszonyi sziv nemes szeretetével ke- 
reste fel mindenkor a szegényeket, szomor. 
kodókat és közvetitette a hit és jócselekedet 
drága gyümölcseit. Iskola, templom sok szük. 
sége talált fedezetet az egyesület jövedelmé- 
ben. Mindenkor nivós előadásain a város kő- 

zött ott van csaknem minden református asz- 
szony és a nehezebb körülmények között foko. 
zott buzgósággal munkálkodik minden tag az 
egyesület célkitüzéséért. 
Jubileumi évében az egyesület ujjászerve- 

zetten indul el uj évtizedeknek. 
Fennállásának 30. évét szeptember 25-én 

fogja ünnepelni, amikor vendégül látja az 
egyházmegyei nőszövetségek közgyülését. 
Az ünnepélyen személyesen vesz részt Vá- 

sárhelyi János püspökhelyettes, aki 25-én este 
Fogaras legnevezetesebb történelmi személyé- 
ről: Apaffy Mihály fejedelemről és Bornemissza 
Annáról tart előadást. 
Az egyesület buzgón készülődik a méltó ün- 

neplésre. 

Tudja:e? 

ját a Gazeta Fágárasului-t betiltották? 
4 

hogy a helybeli nemzeti-parasztpárt két 
ellenséges frakciója külön-külön maninis- 
ta, de együtt mégsem fér meg ? 

x 

hogy a házhelyek kiosztását ujból meg- 
igérték ? 

* 
hogy már senkinek sem tünnek fel 3a 
munkanélküliek? 

hogy Fogarasnak is van strandfürdője? 
4 , 

hogy Fogarason még nem dul a bridze 
láz? 

hogy itt minden második embernek sors 
jegye van? 

hogy a tekesport kezd divatba jönni? 

x 

hogy az iparengedély nélkül dolgozó ip4 
rosok ellen megindult a hajsza? 

* 
hogy a városi adósok remegve várják 3 
november 15-öt, s nem tudnak fize'ni? 

* 

hogy sok magános nem jelentette be kö 
veteléseit? 

hogy miért mondott le a Magyar Dalcgy 
let karnagya? : 

hogy a nemzeti-parasztpárt hivatalos lap- 

sártengeren, 

a Fogarasi Református Bornemissza Anna Nő.. 
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A gabonapla 
a muli heti árcsések hatása alati ali 

Bukarest, szeptember 12. 
A gabonapiac még most sem ocsudott 

fel egészen az előző héten bekövetkezett 
érletörésből, melyen, hir szerint, vagyo- 
nok usztak el. A regáti piacokon, ugy a 
kikötőkben, mint Bukarestben egész hé 
ten alig volt üzletkötés, az árak pedig 
szeszélyes hullámzásoktól eltekintve, 
(ayomcitak maradtak. Ezzel szemben 
megkezdődtek a választottbirósági pe- 
rek a hossz idején kötött szerződések 
hem teljesitése miatt. Az esetek legtöbb- 
jében az eladó volt az, aki nem szálli- 
fott, mert arra számitott, hogy ha el is 
marasztalják, a remélt árkülönbözeten 
be fogja hozni a perköltségeket. De nem 
igy történt és a hosszra spekulálókat 
most kétszeres veszteség éri: elveszitik a 
perüket és a gabona árán is veszitenek. 
Az elmult hetet egyébként a belföldi 
számlára kötött üzletek tulsulya jelle- 
mezte. Exportra jóval kisebb tételek 
futottak be a kikötővárosokba, mint az 
ezelőtti héten. ; 

A konstancai dokkokba például összesen 
266 vagon gabona érkezett, Brailába 215 
vagon, Galacba pedig 132 vagon, össze- 
sen tehát 613 vagon. Részletes adatok 
egyedül Konstancára vonatkozólag állla- 
nak rendelkezésre, ahonnan 135 vagon 
árpát, 354 vagon tengerit, 15 vagon rep- 
cét, 22 vagon fekete borsót, 46 vagon ba- 

bot, 7 vagon kölest, 4 vagon borsót, egy- 
egy vagon zabot és napraforgómagot és 
egy vagon különböző terményt exportál- 
tak. Optimista körök ezt a gyenge ex- 
portforgalmat egyrészt annak tulajdo- 
nitják, hogy a készlettulajdonosok meg 
akarják várni október elsejét, amikor a 
tengeri és árpa exportprémiuma életbe 

Ami az árakat illeti, a buza Konstan- 
cán 480-490 lejről visszament 440 lej- 
re, Brailában 480 lejen áll, Galacon 
pedig 450-460 lej között váltakozik. 
Az árpa ára további lemorzsolódást 

szenvedett Konstancán, ahol a hét elején 
2900-300 lej körül mozgott, azután visz- 
szament 240-250 lejre, majd vulame- 
lyes javulással felment 251-260 és 272- 
273 lejre, hogy a hetet 280-287 lejes ár- 
ral zárja. Brailában 258-265-270 lej 
volt az árpa a mult hét elején, azután 
lassan feljavult előbb 
2860-282.50 lejre, hogy egy napi vissza- 
esés után ezen az árnivón maradjon meg 
a hét végén is. Galacon a hót első három 
napján 260-280 lej volt az árpa. azután 
leesett 270-260-250 lejre, de a hét végén 
is barátságosabb lett az irányzat s az árak 
270-280 lej körül alakultak ki. A hán- 
tolt árpa 31,250-3150-52.000 lejt jegy- 
zett egész héten. A tengeri ára Konstan- 
cán 200-240 lejjel indult s állandóan ja- 
vult előbb 220-250 lejre, majd megint 
visszaesett 247.530-245 és 240 lejre; hogy 
végül 200 és 250 lej között váltakozzék. 
Braila 225-2535-255 lejes tengeri jegy- 
zéssel indult a hét első felében, azután 
240-230-250 lej lett a tengeri, amely a 
hetet 230-245 lejjel zárta. Galacon kö- 
rülbelül ugyanigy alakult a tengeripiac, 
amely 220-250 lejes árakkal kezdte a 
hetet, azután felment 240-250 lejre, 
hogy a hét végén leessen 210-225-250 
ejre minőség szerint. 
A zab aránylag elég jól tartja magát. 

Konstancán 290-315 lejről feljavult az 
ára 305-320 és 310-5320 lejre. majd 
visszaesett 260-265 lejre ab feladóállo- 
más. Brailában 315-317 lej a zab kevés 
üzlettel, Galacon pedig élénkebb forga- 
lom mellett a zab 280-310 lejes indulás 
után feljavult 2835-310 és 300-320 lejre, 
de hét végén itt is visszaesett 270-280- 
290-310 lejre. 
A rozs még mindig nem nagy cikk a 

pPiacon, illetve inkább csak az ország 
belsejében van benne üzlet. Konstancán 
300, Galacon 340 lej a rozs tőzsdei jegy- zése, e 

Szilárduló irávzatot mutat a bab, mely 
erős üzleti forgalom tárgya a regáti 
piacokon és exportra is aránylag te- 
kintélyes mennyiségeket vásárolnak 

A sok minőség és feladóállomás miatt 
egységes tendenciáról nem lehet szó, de 
az árak határozottan javulnak. Konstan- 
cában 220-475 lejes indulás után 450- 

Csak 435--445-495 lejt, azután megint 
450-700 lejt. A szokványos minőségek 
aAra átlagban 400-430 lej, a jobbminősé- 

a 

272.50-275 és 

móédjában a megvett bor összetételét 

I. E. 

fellebbezéseket letárgyalni 
azárvereztető pénzügyi ha- 
tóságok hanyagsága miatt. 

Bukarest, szeptember íi2. 

Részletesen megemlékeztünk a bukaresti 
székhellyel müködő vendégipari munkaadók 
központi szindikátusa által a pénzügyminisz- 
ter elé terjesztett memorandumról, amely fel- 
sorolja a 12.000 falusi italmérő tönkrejutásá- 
hoz vezetett okokat. A már ismertetett oko- 
kon kivül a beadvány behatóan foglalkozik 
egy olyan sérelemmel, amely a legszembesző- 
kőbb igazságtalanságok tömegét tárja fel: az 
ugynevezett borhamisitási kihágások körül dü- 

höngő állapotokat. A falusi kiskorcsmák tul- 
nyomó része nem tudja borszükségletét köz- 
vetlenül a termelőktől beszerezni és igy a he- 
lyi raktáraktól, vagy piaeról veszik a bort. A 
mai krizis miatt a kisitalmérő, akinek a tőké- 
je régen elveszett, csak egyik napról a másik- 
ra tudja magát áruval ellátni, amelyet zárt 
üvegekben vásárol rendszerint és igy nincsen 

ellen- 
őrizni 

JAJ, HA JÖN A FINAÁNC! 

Ebből származik azonban a legtöbb baj, a 
mely megkeseriti a falusi italmérők amugysem 
rózsás életét. Ha jön a kincstár embere és el- 
lenőrzi a készleteket, szinte biztosra lehet 

Ezt kérik az italmérők a jövőre vonatkozó- 
lag. A multban kirótt büntetések kérdésében 

pénzügyminisztérium. Az a sokezer kihágási és 
birságolási jegyzőkönyv, amit a falusi és vá- 
rosi italmérők ellen felvettek, jelenleg fellebbe- 
zés alatt áll. A már letárgyalt esetek bősége- 
sen beigazolták, hogy 

a biróságnál a legtöbb kihágásról kiderült, 
hogy nem volt kihágás és a birságokat vagy 
megsemmisiti, vagy minimális összegre mér. 
sékeli a törvényszék. 

De ez még a kisebb baj, ámbár a biróságra 
való szaladgálás maga is sok költséget, idő- 
veszteséget és izgalmat jelent. Az esetek leg. 
többjében azonban az szokott történni, hogy a 
tulbuzgó adóközegek elárverezik az italmérők 
ingó és ingatlan vagyonát, még akkor is, ha 
az érdekeltek bebizonyitják, hogy a kihágási 
ügy még a biróság előtt van, tehát a kirótt 

147.060. szám alatt, 1934. julius 9-én. Az át- 
iratban a földmüvelésügyi minisztérium közli 
az érdekeltek panaszait a bortörvény 98. sza- 
kaszának utolsó bekezdése ellen, amely szerint 
a kincstárnak joga van a kirótt birságokat ak- 
kor is behajtani, ha a kiróvás fellebbezés alatt 
áll. Ha egyes esetekben - irja a földmüvelés- 
ügyi minisztérium - indokolt lehet is a tör- 
vény betüjének ilyen szigoru alkalmazása, az 
esetek legtöbbjében olyan helyzetet teremt, a 
melyet csak a legélesebben lehet elitélni. An- 
nál is inkább, mert a biráskodási eljárás hiá- 
nyos ebben a tekintetben, másfelől pedig maga 
a törvény adja meg a fellebbezési jogot a 
megbirságolt félnek. Addig is, amig ezeket a 

gü uszó árué pedig 500-630-680 lej 
volt. Brailában a babért hét elején 370- 
380 lejt. majd 380-350 lejt fizettek. A 
galaci piacon 380-385 lejjel indult a 
bab ára. azután felment 390-450 és 500 
lejre, mig a gyengébb áruért 350-354 
lejt fizettek a hét végén. 

zött a Viktoria-borsó, amelynek ára a 
legmegállapodottab. Brailában 800-820 
-830-840 lejt fizettek mázsájáért, Ga- 
lacon pedig 750-770 lejt. A zöldborsó 
ára 600-630 lejről 320-630 és 600-650 
leire javult, mig a takarmányborsó ára 
347.50 és 400 lej között váltakozik. 
Kisebb árjavulást ért el a mult héten 
a köles. 

Még mindig élen áll a termények kö- 

hajtási 
számos rendelkezést, amely megóvja a falusi 

azt kérik, hogy az 1984. április elsejéig kirótt 
borhamisitási birságokat semmisitse meg a 

venni előre, hogy hamis bort fog találni a 
korcsmárosnál. Feltéve, hogy a hivatalos ana- 
lizis csakugyan talált a borban meg nem en- 
gedett idegen anyagokat, 

azt a korcsmárost büntetik meg a bortörvény 
ellen elkövetett kihágás cimén, akinél a ha- 
misitott bort találták. 

Már pedig a bortörvény szankciói nagyon is 
drasztikusak és eljárást is jelenthetnek a sze- 
rencsétlen korcsmáros részére, akinek pedig 
a hamasitáshoz semmi köze nincsen. Hiába 
mutatja be a kiskereskedő a számlákat, hogy 
honnan vette a kifogásolt bort, hiába van raj- 
ta az üvegen a töltő cég vignettája és hiába 
érintetlen a palack dugója, mégis a korcsmá- 
rost büntetik meg. Ez a birságolás valósággal 
fantasztikus arányokat öltött az utóbbi idő- 
ben és 
vannak megyék, ahol ezer és ezer kihágási! 
jegyzőkönyvet vettek fel a falusi italmérők 
ellen, a mások által hamisitott borok miatt. 
A teljesen igazságtalan birság-lavinák elke- 

rülése érdekében a vendégipari munkaadók azt 
kérik, hogy a bortörvénybe és annak végre- 

utasitásába iktasson be a kormány 

italmérőt attól, hogy mások büneiért menjen 

ság legtöbbször megsemmisiti a birságolási 
jegyzőkönyveket, az. a helyzet áll be, hogy a 
tönkretett és vagyonától megfosztott falnusi 
italmérő megnyerte a pert, de - mehet kol- 
dulni. A- holmiját rendszerint nevetséges áron 
kótyavetélték el és ha be is hajthatná az ál- 
lamon, a kártéritésből semmihez sem tudna 
fogni. De mikor tudja behajtani? 
A mai rendszer mellett a kincstár az egzisz- 
tenciák százait és ezreit teszi tönkre, olyan 
követelésekért, amelyek nem illetik meg. 
Annak, hogy a tulbuzgó és minél nagyobb 

inkasszóra kényszeritett adószedő közegek igy 
tesznek földönfutóvá embereket, más oka is 
van. Ha a birságolási jegyzőkönyvek ellen be- 
adott fellebbezésekre gyorsan kapnának ité- 
letet, nem lehetne őket elárvereztetni. Csak- 
hogy a fellebbezéseket a biróságok nem tár- 
gyalják le, mert nem tudják letárgyalni. Van- 
nak fellebbezések, amelyek már négy-öt éve 
ott feküsznek a biróságoknál. Az ok? 

A földmüvelésügyi miniszférium a ! 

átírata 
Válasz helyett a vendégipari munkaadók fonákságokat törvényhozási uton módositani 

becsatolták a földmüvelésügyi minisztérium [ lehet majd, a földmüvelésügyi minisztérium ké- 
egy átiratának a fényképmásolatát, amelyet ri a pénzügyminisztériumot, hogy adminisztra- 
éppen a pénzügyminisztériumhoz intézet: tiv uton függessze fel a birságok behajtását 

a fellebbezések letárgyalásáig. És hogy ez ne 
tartson évekig, a földmüvelésügyi minisztérium 
azt tanácsolja, 

utasitsa a miniszter a pénzügyigazgatóságo- 
kat, hogy sürgősen küldjék be a birságolási 
végzések kikézbesitéséről szóló bizonylatokat 
a földmüvelésügyi minisztériumnak, amely 
ezek hiányában nem tud a fellebbezési tár- 
gyalásokon megjelenni, mint a kincstár kép- 
viselője és ezért nem lehet a fellebbezéseket 
évekig letárgyalni. 

A minisztériumi átirat, állapitja meg tehát, 
hogy a pénzügyigazgatóságok késedelmeskedé. 
se miatt szenvednek végnélküli és káros ha- 
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7. oldal 

Ezerszámra árverezik el 
nem lehet , aAt hisitalmérők vagyonát fellebbezés 

alatt álló borhamisitási birságokért 
A földmüvelési és pénzügyminisztérium maga nagyon sok bírságolást semmisitett meg -Lesben állanak ahiénák 

tönkre. Kötelezzék például ugy a termelőket, 
mint a nagy és kis angrosszistákat arra, hogy 
minden boreladásnál előbb egyliteres minta- 
üvegben mérjenek ki a lefejtendő hordó tar- 
talmából, az üveget dugaszolja el, zárja el, 
ragassza le a vignettájával, amelyen feltünte- 
ti az eladás napját és helyét, a borforgalmi 
bárca számát, az eladó és vevő személyi ada- 
tait és végül mindketten irják alá. A vig- 

netta összes adatait irják be a számlákba is. 
Igy azután, ha ellenőrzés alkalmával mégis 
kiderülne, hogy a bort meghamisitották, a le- 
foglalt bort vegyelemeztessék ugyanazzal a 
laboratóriummal, amely a mintaüveg tartalmát 
is megvizsgálta. Ha a két vegyvizsgálati ered- 
mény azonos, akkor az eladót birságolják meg, 
akitől az áru ered, mig ellenesetben a kiske- 
reskedő ellen kell kihágási jegyzőkönyvet fel- 
venni. 

A bortörvényben előirt pénzbirságok össze- 
gét szállitsa le a kormány a minimumra, a 
szabadságvesztést pedig teljesen törölje el, 
mert nem lehet valakit teljesen tönkre ten- 
ni, aki nagyon gyakran teljesen ártatlan, 

hiszen a bor változását néha az embertől füg- 
getlen természetes okok is előidézik. 

: : Z e 

Arverés ufán a szenvedő lél megnyeri a pert 
birság még nem végleges. És miután a biró- 1 lasztást a borkihágási perek és ezáltal az 

egész borhamisitási törvény nem éri el a cél- 
ját,, másfelől pedig ugyancsak a pénzügyigaz- 

gatóságok árvereztetik el a megbirságolt ital- 

mérők vagyonát. 

A MAI RENDSZER CSAK A KI- 
JÁRÓKAT HIZLALJA 

De mint mindennek a világon, ennek a fel- 
háboritó állapotnak is megvan a maga magya 
rázata. Szószerinti forditásban idézzük a Sin- 
dicatul Alimentar Central beadványának erre 
vonatkozó részét: „Ne vegye rossz néven, mi- 
niszter ur, ha informáljuk, hogy hivatásos ki- 
járók leskelődnek mindenütt és azok a keres- 
kedők, akiknek nincsen szerencséjük, sem le- 
betőségük, hogy bejussanak önhöz, - aki a 
részükre engedélyezett legutóbbi audiencián 
kijelenteni méltóztatott, hogy ugyancsak meg- 
semmisitett nagyon sok borkihágási jegyző- 
könyvet, akárcsak a földmüvelésügyi minisz- 
térium, - nagyon gyakran kénytelenek a ki- 
járók zsirosan fizetett szolgálataihoz folya- 
modni. Ennek a nagy bajnak a kiirtása érde- 
kében nem találná helyesebbnek, hogy általá- 
nos intézkedéssel vessen véget az igazságta- 
lanságoknak?" És a vendégipari munkaadók 
központi szindikátusa konkrét javaslatokban 
azt 

kéri, hogy az április elseje előtti kihágási 

iijegyzőkönyvek megsemmisitésén kivül a mi- 
niszter mondja ki, hogy a jövőben mindazon 
italmérők ellen, akik a törvényszék bizony- 

latával igazolni tudják, hogy a birságolást 
megfellebbezték, ne lehessen árverést vezet- 
ni a végleges itéletig. 

A jelek szerint a pénzügyminisztérium, a 

melynek szóbelileg rengeteg visszaélési esetet 

hoztak a tudomására, kedvezően fogja elintéz 

ni ezt a kérdést és mihelyt a parlament meg- 
nyilik, megfelelően módositani fogja a bortöc- 

vény idevonatkozó rendelkezéseit. 

amelyért eleinte 350. majd 390 és 400 630-640 lejre. azután hét végére vissza- 
lejt is fizettek, de az átlagos ár 350-365 
lej. A fekete borsó ára is elég egyönte- 
tü. Mázsájáért 550-560-575 lejt fizet- 
tek a mult héten. Lencse 620 lej, sárga 
mustár 800 lej. 
Az olajmagvak közül a navetta-repce 

580 lejre esett, a tavaszi repce ára át- 
lagban 400 és 450 lej között mozog, ha- 
bár Brailában vettek 460-465 lejes rep- 
cét is. 
Vadrepcéért egyre többet fizetnek az 
exportőrök. A hételejei 200-260 lejről 
a vadrepce ára feljavult 230-250-260 
--270-275-280 lejre. Lenmagért a hét 
kezdetén 550-630, majd csak 450-460 
lejt fizettek. de azután felmant az ára 

fizettek egy prompt 
esett 560-0630 lejre, habár még 660 lejt 

nagyobb tételért. 
A napralorgómag ára Konustancán és 
Brailában egyeséges volt és 321-325 lej 
körül mozgott, Brailában 400 lej is volt 
egy adott pillanatban, de azután lement 
300-310 lejre, mig Galacon 380-585 
lejről a hét folyamán visszaesett 320 és 
310 lejre. 

Megemlitésreméltó eseménye a gabo- 
napiacnak, hogy 

a mult héten jött létre az első na- 
gyobb buzalisztüzlet a regáti piacon. 

Galacon cserélt gazdát egy nagyobb té- 
tel 420 lejes áron 80 kilós zsákokban. 



TOLVAJ KATONASZÖKEVÉNY 

A rendőrségre több följelentés érkezett 
egy tolvaj katonaszökevény ellen. A ka- 
tonaszökevény, a rendőrség megállapitása 
szerint, Olian Gheorghe, 23 éves brassói 
származásu katonával azonos, aki a hatos 
granicsárezred szökevénye. A katonaszö- 
kevény eddig mintegy nyolcezer lei ára 
holmit lopott. A rendőrség nyomában 
van. 

. .. 

CSALÁDI BOTRÁNY 

A rendőrség vasárnap folyamán letar- 
tóztatta Muresan György 38 éves kolozs- 
megyei munkást, Muresan, aki több éve 
él már külön feleségétől, akit a vasár- 
nap folyamán felkeresett Szitás-utca 122 
szám alatti lakásán és hosszas veszekedés 
után ütlegelni kezdte. A durva jelenetnek 
a közelben tartózkodó rendőrőrszem ve- 
tett véget. 

4 Értesitem kedves vevőimet, hogy kül- 
földi utamról megérkeztem. Andor Julia, Sa- 
fon des Modes. 

..... 

KIRAKATTOLVAJT KERESNEK 

Auer Erzsébet feljelentést tett a rend- 
őrségen, hogy Kapu-utca 36 szám alatti 
üzletének kirakatából két fényképezőgé- 
pet loptak el. A kár kétezer lej. A tettes 
álkulccsal nyitotta fel a kirakatot. A 
rendőrség a ház egy lakójában sejti a 
tettest, aki már szerepelt hasonló ügyek- 
kel a rendőrség előtt. 

.. 

TUZOLTÓVIZSGA VIDOMBÁKON 

Brassó vármegye 
vetsége e hó hatodikától kilencedikéig 
tüzoltó szaktanfolyamot rendezett Vi- 
dombák községben. A tanfolyamon igen 
szép számu jelentkező vett részt. Az ösz- 
szes résztvevők száma 101. Nemzetiségek 
szerint a következőképpen oszlanak meg 
a hallgatók: 50 szász, 38 román és 13 ma- 
gyar. 
A kurzus befejeztével, vasárnap tartot- 

leti vizsgáztatását. A tanfolyam általá- 
ban igen értékes eredményt mutathat fel. 
A vizsgázott tüzoltók buzgalmuk elösme- 
réséül bizonyitványt kaptak. 

MEGHOSSZABBITJÁK A CEMENT- 
GYARI AUTÓBUSZVONALAT. 
A Romloc-gyár és Honterus környékén 

lakók kérésére a város vezetősége mai 
ülésében elvben elhatározta, hogy a Ce- 
ment-gyár felé egészen a Farola-gyárig 
közlekedő városi autóbuszjáratot kiter- 
jeszti egészen a Romloc-gyárig Ecélból 
a szükséges előmunkálatok elvégzésére az 
illetékes ügyosztály utasitást kapott az- 
zal, hogy a szükségnek megfelelően uj ko- 
csik beszerzése tárgyában is tegyen elő 
terjesztést. 

UJ KIADÁAS 
Brassó időközi-bizottsága elhatározta, 

hogy az érvényben levő szabályrendelet 
értelmében kötelezi a lakosságot, hogy a 
házi szemét tartására előirásszerinti, fede- 
les fémtartányokat szerezzen be. A Bel- 
város és ezzel összefüggő külvárosi részek, 
valamint a főutvonalak lakói 1955 évi 
április 1-ig, a más részek lakósai 1935 ju- 
nius 1-ig kötelesek beszerezni ezeket a bi- 
giénikus tartányokat. 

Aki nem tesz eleget ezen beszerzési kö- 
telezettségének, annál a szemetet a város 
mem szállittatja el és azonfelül meg is 
birságolják. 

Msíra Mozyó, 
Brassó 

Szeptember 12.étől 

1000/0-os német 

beszélőfilm 

Főszerepben: 
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Stanwyck 
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ügyészség akkoriban 

önkéntes tüzoltószö- 

ták meg a résztvevők gyakorlati és elmé- 
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Olcsó és kényelmes turista- 
szállót létesit Brassó városa 

Brassó, szeptember 12 

Brassó városa, mely turisztikai szempontbói 
Közép-Európában már régen vezető helyen 
áll, végre olyan intézmény létesitésébe kezd, 

melynek hiányát az ideözönlő belföldi és kül- 

földi turisták már régen nehézményezik. 
Arról van szó ugyanis, hogy Brassó város 
vezetősége elhatározta, hogy a Rózsa-téren 
lévő Barcasági-udvarhoz cimzett vendéglőt fél- 
miüliós beruházással turistaszállóvá alakitja 
át. Az épületben autógarázs is lesz. A kiadá- 
soekat a bérlő előlegezi, akinek a város ezt a 
bérből való beszámitás utján törleszti le. A 
bérlő a városi fürdőbizottság ellenőrzése mel- 
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lett kezeli a szállót, hogy az tényleg olcsó és 
jó otthont nyujtson a Brassóba jövő turisták- 
nak. A turistaszállóban nyer elhelyezést a vá- 
ros fürdőbizottságának irodája is. 
A turistaszálló létesitésének gondolata an- 

nál örvendetesebb, mivel Brassó fürdőváros 
lévén, a kevésbé jó anyagi helyzetben lévő 
kirándulóknak eddig éppen a drágaság foly- 
tán alig volt módjukban a város és közvetlen 
környékének szépségeiből kivenni részüket. 
Az olcsó turistaszálló létesitése 
bizonyára jelentékenyen hozzájárul majd 
ahhoz, hogy Brassó idegenforgalma még in- 
tenzivebbé váljék. : 

felfüggesztett bácsfalusi jenyző ellen 
bünügyi eljárás 

Brassó, szeptember. 12 

Hosszu és kellemetlen basáskodás után végre 
illő helyen végzi Chirvase Vasile, a brassó- 
megyei Bácsifalu jegyzője. Chirvase Vasile, 

aki az egész falut rettegésben tartotta, telek- 

visszaélések miatt az ügyészségre került. 

Chirvaset hasonló ügyletek miatt 1922-ben 

már egyszer felfüggesztették állásától. Az 
marasztaló itéletet ho- 

zott ellene. Egy ügyesen keresztülvitt per- 
ujitás azonban kiradirozta életéből ezt a fol- 
tot. Miután Chirvase összeköttetései egészen 
a parasztpárti kormányig nyultak, Voicu Ni- 

tescu, akkori 
visszahelyezte állásába. : 

A parasztpárti kormány érája alatt sérthe- 
tetlen jegyző ellen a liberálisok kormányra- 
jutásakor azonnal feljelentés érkezett a köz- 
igazgatási és büntetőhatóságokhoz. A felje- 
lentés szerint Chirvase Vasilie 1923-ban potom 
áron vette meg Daragics Mózes és neje pre- 
deáli értékes ingatlanát és azt óriási haszon- 
nal értékesitette. 

űGyümö 

igazságügyminiszter, 1929-ben 

m 

A törvénybe ütköző azonban nem az, hogy 

tet bonyolitott le, hanem az, hogy az adásvé- 

zes szerepel, aki hivatalos adatok igazolása 
szerint 1917-ben Botesti községben meghalt. 
Amint az a jelenleg folyó vizsgálaton kiderült, 
Chirvase tulajdonképpen csak Daragics Mó- 
zes özvegyének részét vette meg, a szerződést 

azonban ugy szerkesztette, mintha az egész 
telket vette volna meg. Aminek következtében 
az elhunyt öt kiskoru gyermekét kiforgatta a 
törvény által biztositott jussából. Az iráson, 
mint az elhunyt Daragics névirója és tanu 
olyan ember szerepel, aki nyilatkozatban ki- 
jelentette, hogy a szerződésnél ném volt jelen 
és ő a Daragics Mózes nevét soha le nem irta 
és tanuként Chirvasenál sohasem szerepelt. 
A meggazdagodott jegyző ellen, akit idő- 

közben elhelyeztek Bácsfaluról, Daragics ki- 
forgatott árvái tették meg a feljelentést. 
A felháborodott község nagy érdeklődéssel 

várja a halottal is szerződni tudó Chirvase 

cskiállitás 
elleni eljárás eredményét. 

a Transsylvániában 
Brassó, szeptember 12. 

A megyeházáról kapott értesités alap- 
ján közöljük olvasóinkkal, hogy Brassó- 
ban szeptember 14-től 21-ig a Transsyl- 
vánia épületében nagyarányu gyiümölcs- 
kiállitás és gyümölcsvásár várja a gyü- 
mölcstermelés és gyümölcskereskedelem 
iránt érdeklődőket, valamint a közönség 
széles rétegeit is. 
A kiállitást egy megyei bizottság rende- 

zi loan Strat megyefőnök vezetése alatt 

lés és fogyasztaás intenzivebbé tételét pro- 
pagálja. A kiállitott gyümölcs kizárólag 
Brassómegyében termett. A kiállitáson a 

bizottság oklevéllel tünteti ki. A kiállitás- 
ra, mely általános érdeklődésre számithat, 

szabad a bemenet. 

FOLDGAÁZT KAP BRASSÓ 

A földgáztársaság ajánlatot tett Brassó 
városnak, hogy Kőhalom közelében fel- 
tárt uj forrásából ellátja a város földgáz- 
szükségletét. A város ideiglenes bizott- 
sága mai ülésében azt határozta, hogy mi- 
előtt érdemi tárgyalásokba bocsátkoznék, 
tanulmányoztatja a helyzetet azokban a 
városokban, hova a társaság bevezetle a 
földgázt. Ezzel a tanulmányozással az 
ideiglenes bizottság elnöke és Mazgereanu 
mérnök bizattak meg, mig a későbbi ér- 
demleges tárgyalások előkészitésére és le- 
vezetésére egy bizottság alakittatott, 
melynek tagjai lettek: Szele Béla dr., 
Zerbes Mihály és Puscariu dr. tanácsta- 
gok, Socol főmérnök, Precup pénzügyi 

magasztos áldozat a 
szerelem oltárán. 

Ezenkivül: 

Meti hiradó, Divatrevi 

1 
előadó és Philippi Gusztáv dr. városi tisz- 
ti főügyész. 

KIBŐVITIK A KÁRPÁT-UTCA 
VILÁGITÁSI HÁLÓZATÁT 

A Kárpát-utcában a villanyvezeték 
csak a közuti megállójáig van kiépitve. 

ezen tul fekvő részekben sok ház van és 
a lakosság kérelemme! járult a város ve- 
zetősége elé, az időközi-bizottság mai ülé- 
sében elhatározta, hogy a villanyvilágitási 
vezetéket a Farola-gyárig kiterjeszti. 

Tekézösponrt 
„Vig Barát' Brassó-,„Rapid-- Barót 

470:318. A Vig Barát Baróton vasárnap 
váratlan rekorderedményt ért el 6-os 

pid balszerencsével küzdött. 
Vasárnap a Rapid a Vig Barát és IAR 

vendége lesz Brassóban. 
nmzszsn 

„EM 
....... 

..———— 

/ 

ilyenképpen 

a furfangos jegyző nagy haszonnal járó üzle- 

teli szerződésen 1923-ban az a Daragics Mó- 

A kiállitás céga, hogy a gyümölcsterme- 

megye összes falvai résztvesznek termé- 

sükkel. Az elsőrendü termések kiállitóit a! 

Fzen tul nincsen világitás. Minthogy az 

menetben és 16-os felállitásban. A Ra- 

"
a
 

Victoriei No. 52. 

Pályahitelesités. Dovitz János Hosszy 
utca 190 szám alatti téli pályáját a ke 
rület hitelesitette és kérte annak leiga. 
zalását a szövetségtől. 

„Jó Barát" név alatt kérte Brassóba 
leigazolását a 17. csapat. Játékhelye 1 
Páll András pálya (Derestyei-ut.) 

Ebben a rovatban minden szó dija 1 lej. Keres. 
kedők és iparosok üzleti jellegü hirdetéseinek 
dija szavanként 2 lej. A legkisebb hirdetés d. 
ja 20, illetve kereskedők és iparosok részére 

40 lej. Olyan hirdetéseknél, amelyek jeligével 
adatnak fel, vagy ahol a hirdető cimét a kiadó. 
bivatal által kivánja közöltetni, 5 lej pótdij fi. 

zetendő. 

Szülők figyelmébe! Az iskolai beiratkozá. 
sok alkalmával ajánljuk nagy raktárunkat in. 
tézeti felszerelésekben, kötöttárukban és ru. 

telkényszer nélkül győződjön meg mindenki 
személyesen áruink minőségéről és olcsó ára. 
inkról. Kertész Testvérek, Kapu-utca 26. 

Poloskát, molyt és azok petéit butorból, fal. 
ból, ajtóféltából felelősséggel irtja Varga, Ró. 
kus-utca 12. 

Modern csiilárok nagy választékban, legju 
tányosabban beszerezhetők Welkens csillár. 
és fémárugyártás, Szent János-utca 32. Teje. 
fon 381. Ne mulassza el raktáram megtekinte. 
sét! . 14403 

Szoba, konyha kiadó Cenkalján. Érdeklődm 
Móser trafik, Brassó, Szent Jánostutca 3. 
Kiadó modern lakás, Kut-utca 18. szám alatt 

ujonnan épült házban, 3 szoba és mellékhelyi. 
ségek, kerttel. Október 1-től 14546 

Spielschule Klostergasse 26. übersiedelt in 
Burggasse 126. Garten. Dortselbst anmeldun- 
gen bei frau dr. Dieners aus Gefalligkeit. Spiel. 
eehulbeginn 17. September. Barbara Nussba- 
cher. 

Poloskairtást vállal felelősség mellett Alesi, 
Brassó, Porond-utca 21. 14457 

Okleveles tanárnő, német és román nyelv- 
órákat ad. Korrepetálást is vállal. Cim: Dr. 

alatt. 14504 
Keresünk szeptember 15-re egy idősebb sza- 

kácsnét. Rendőrparancsnokság, Brassó, Calea 
14578 

Rádióamatőrök! Eladó egy alig használt Phi- 
lips-féle anódpótló transzformátor. Cim 14597. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Eladó olcsón: Ágy-betétsodrony, madrac, 
ágy, éjjeliszekrény, sezlon, ruhaszekrény, asz- 
tal, összecsukható vaságy, iróasztal, 3 fiókos 
kaszten, mosdó. Brassó, Kórház-utca 10. 14629 
Egy jómenetelü pékmünhely, kisebb lakással 

azonnal kiadó. Brassó, Zajzoni-ut 18. 
Ágy, kályha, függőlámpa olcsón eladó. 

Brassó, Erzsébet-u. 7. 14649 
Két egymásbanyiló földszinti udvari szoba 
butorral vagy anélkül kiadó. Szent János-u.7. 

lattal, különbejáratu, azonnalra kiadó buto- 
rozva vagy butornélkül is. Str. Furculitei 1/a. 
ugyanott egy szerényebb igényü lány teljes el- 
látást kap. 
Eladó Gyár-ut 22 alatt 800 négyszögméter 

kás, 24: szám alatt 1600 négyszögméter ház- 
hely. Érdeklődni Gyár-ut 8. szám alatti ven- 
déglőben. 

Brassó, Voina-gyár mellett félhold szántó- 
föild eladó. Érdeklődni, Antal 
Braássó, Voivozilor 11, este 6 óra után. 14653 

Kiadó egy üzlethelyiség Brassóban, Str. 
Calea Victoriei 100/b, : 14654 

Feltétlenül perfekt magyar gyorsirónőt ke 
l resünk, legalább egy hónapig tartó kisegitő 
munkára. Ajánlatokat „Brassói vállalat" jel- 
igére a kiadóhivatal továbbit. 14645 

Zsigmond Erzsébet bevált módszerü varró- 
és szabászati iskoláját, a tandijat csökkentő 
uj rendszerrel kibővitve, szeptember 15-én 
megnyitja. Vállalja női ruhák készitését is! 
Felvilágositással készséggel áll az érdeklődők 

Főszerepben : 

WALLACE BEERY - RICARDO CORTEZ. 

, Rendezte: John Ford. 
Wallace Beery nyers humora és karakterizáló ereje teljes mértékben érvényesül e 
filmben. amelyben egy birkózóbajnok életregényét játssza el, - Ezenkivül : Neti hiranó. 

rendelkezésére, lakásán: Brassó, Fekete-utca 
7. II. emelet. 14581 

AaAsrna-UX-ozaó- 
Szeptember 12-ikétől. szerdától: 

BERVÁSÁI! . 

Aprómirdciései 

hanemüekben igen jutányos árak mellett. Vé.. 

14587 

Gitter orvosi müteremben, Str. Brutaritor 2. sz. 

Üres nagy szoba, fürdő- és konyhahaszná: 

14651 

terület, 2-szer szoba, konyhás és 1 szobás la 

14652 

Andrásnál, 

.. 
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fekete 

idősebb nőkből ugyan megbizottait, de a fiatalságot csak tül hatolni akaró több tagunkat szintén 

/ fimezinészné. Leni Riefenstal kép i- brutálisan összeperte, természetesen mind- selte. Leni Riefenstalról, aki régi nemzeti- 
szocialista, azt állitják, hogy gyengéd 
kapcsolatok füzik Hitlerhez. Leni Riefen- a nensei Parátságosabbak a magyarság irá- 

Ő irányitotta a nürnbergi pártkongresz-[ nyában, amely ugy a városokban, mint a 
Kerek esy e 

felvenni mesvárral - képviselethez jutott. 

kongresszusnak 
minden jelentősebb mozzanatát megörö- 

eszközt rendelkezésre bocsátottak. A ház- 
tetők fölött egész korridorokat épitettek, 

lentő listáját 

4. szeplember 13 9 

rövidáru 

A középkori város teljesen a nemzeti-! 
szocialista pártkongresszus jegyében élt. 

A birodalom különböző részeiből több 
mint 300 különvonat hozta a vendégeket 
Nürnbergbe. A seregszemle 

multák. Minden házon hatalmas horog-! 
keresztes zászló lengett és messziről nézve 
olyan volt az egész város, mintha egybe- 
folyó vörös tengerré változott volna A 
város minden részében látható a „Führer 
megvilágitott képe. 
Az gi parasztruhában, mint mag- 
pelő földmübest ábrázolta Hitlert, egy ' o; ké ; é 8 zoló zomoritó ké- másik képen aranyozott papirból ki- zolódik a kisebbeégi élet els mo 

pe. Ez a különös érdekessége és haszna 

diktátorának fejét. 
págott csillogó glória övezi a horogke- 
reszt mindenható 

döttség, amely a tavalyi 
ingben vonult el Hitler előtt és 

tsztelgett neki,. az idén elmaradt. 

legációt Nürnbergbe, még 
olasz nagyköpet sem jött el. 

a berlini 

összebeszéltek volna, olyan bojkott alá 
helyezték a kongresszust, amiként orszá- 

gandaügyi minisztérium minden jóval [ 
csábitgatta, őket. 
Nürnbergben 35.000 nemzetiszocialista 

Hitler a Deutscher 
Majláthfalvát, Óteleket, Magyarszentmár- 
tont, Ujkisodát, a Crisán és a többi tele- 

még a Hitler lakosztályához vezető folyo- 
sókon is a feketeruhás SS diszgárda tar- 

vezér gyült össze. 
Hof nevü szállodában lakott vezérkará- 
val. A szálloda előtt és környékén, sőt 

tott őrséget. Általában nagyon vigyáztak 

ne vette volna körül. 

álló 

stai mindenütt látható volt. 

szusról készült filmfelvételeket. 
60.000 méter filmet akartak 
Nürnbergben, hogy a 

kitsék. Az operatőröknek minden segéd- 

emelőrudakkal dolgoztak, hogy az egyes 

jeleneteket minden perspektivában meg- 

örökithessék. 

ler egyenes utasitására történt. Az el- 

cióit és ugylátszik, a mult évi tapaszta- 

tal távoltartsa a nőket a k A 
A sok pompától és fénytől eltekintve, 
Nürnberg : 
tornak látszott. A rendezőség utasitására 

elsötétülnek az 
mindenkinek 
vők meglehetősen passziv szerepet ját- 
szanak. Nekik hallgatni 

Heil Hitler-t. 

ezentul csak két évenként fogják meg- 

rendezni a nürnbergi 
Tavaly a győzelem kongresszusát ülték 

meg, az idén a korlátlan hatalom átvéte: 
i lesz az 1936. évi 

lét ünneplik, vajjon mi 

pártkongresszus jellege. 

A Háromszázezer lejes visszaélés 

nagybányai betegsegélyzőnél. 

nyáról jelentik: A tartó 

ta Chereches Tibort, a nagybányai 

legsegélyző tisztvise 

és ezzel 2 A 

árositoltta meg a betegsegélyzőt. 

tette, hogy neki csak kis része volt a 

misitásban, az igazi 
vannak, de rövidesen beszél 

kir majd azok is a tömrlöcbe 

vigéretét és mikor kezd beszélni? 

" 

legujabb nürnbergi 

egyébként is valóságos kolos- 

ira eredményeket jegyezhet fel a párt. 

éjjel 12 után senki sem lehet az utcán, 
ivlámpák is és éjfélkor 

aludnia kell. Igy a résztve- 

kell a beszéde- 

ket és időnként el kellett kiáltaniok a 

pártkongresszust. de s 1 
mig mi nyomorgunk... Mi adózunk, sőt 

o n 

KÉPEK ÉS HANGOK 
9 oldal 

A TEMESVÁRI MAGYAR PÁRT 
Jöttem, láttam, meggazdagodtam a városnál. 

Választások a csendőrszurony jegyében. 
páratlanul Az adófronton az elsők. az osztozkodásná 

álló arányai még a tavalyi győzelmi párt- 
kongresszus gigantikus arányait is felül- 

NAGYGYÜLESÉRŐL 
I az utolsók. - A főtisztelendő ur tulzásba vitte a reálpolitikát 

Eljön még a városi kiskirályok felelősségrevonásának ideje is 

Temesoár, szeptember 12. 

VVisszatérüink még egyszer a Magyar 

Fárt Bánsági Tagozatának vasárnapi köz- 
gyülésére, hogy kiemeljünk néhány fel- 
szólalást és részletet, amelyekből kiraj- 

egy ilyen gyülésnek, ahol összegyülemlett 
Kinos hatást keltett, hogy a fasiszta kül- rengeteg panasz fakadt fel. 

kongresszuson ' ugyan - mint a gyülésen is hallhattuk, 

- a mégnehezedett viszonyok és a mai 

Az olasz fasiszta párt nem küldött de- kormányrendszer mellett - sokat nem 1e- 
het, ha az ember tiszteletben akarja tar- 

áéla e ttani a felsőbbség sulyos rendelkezéseit. 
Általában a külföldi diplomaták, mintha A magyar párt pedig nem akar felforgató 

munkát végezni, csak törvényecs keretek 
gaikban bojkottálják a német árut. Még közt követeli a kisebbség jogait. 
a külföldi ujságirók sem voltak tulságo- 
san kiváncsiak a nürnbergi cécóra, mert 
csak igen kevesen jöttek el, bár a propa-[ 

Segiteni 

AZ ELNÖK A MAGYARSÁG 
RÉTEGEZŐDÉSÉRŐL ÉS A II. ÉS 
III. INTERNACIONÁL 
BOMLÁSÁRÓL BESZÉL 

Négy rétegre oszthatjuk a magvarságot 
- mondta Ungár Adolt dr. politikai ügy- 
vezető elnök. - Intellektuelekre, keres- 
kedőkre, iparosokra, ipari munkásságra 
és földmüvesekre. Az intellektuelekre há- 
rul a főfeladat: fel kel! világositsák a ke- 
reskedőket és iparosokat, hogy necsak az 
állammal szemben tegyenek eleget köte- 
lességeiknek hanem saját jövőjük bizto- 
sitására, nemzetiségükkel szemben is. A 
mi a munkáskérdést illeti, a II. és III. In- 
ternacionálé egyaránt romokban hever és 
itt az alkalom, hogy a munkásvezetőket, 
akik bizonyos szellemi magaslaton álla- 

A földmüvesosztály a nemzet többsége, 
teste. De most csak helyzeti, s: nnyadó 
energiát képvisel, amelyet tevékennyé 
kell ébresztenünk. 

MI JÖHET MÉG EZUTÁN? 

- Ostromállapot van és ez a tény arra 
kényszerit, hogy hangfogót tegyünk a szá- 
junkra... 

- A mai kormányrendszer uralomralé- 
pése óta sorsunk különösen rosszra for- 
dult. A' névvegyelemzés a magyar tanu- 
lók közt orgiáit üli. A tulajdonjog arcul- 
csapásával egyetlen tollvonással elvették 
a 150 éve gyönyörü kulturmunkát végző 
piarista rend vagyonát. Egy-egy csendőr- 
őrmester megtorlás nélkül követhet el su- 

nak, megnyerjük magunknak. ! 
lyosabbnál sulyosabb brutalitásokat. Mi 
jöhet még ezután? 

Lidércnyomásos választási emlékek 

- Az 1933 december 20-iki választások 
nál a legnagyobb magyar községeket, 

peket csendőrkordon zárta körül, hogy a 
magyarok ne szapazhassanak... Végváron 

csak azzal a feltétellel engedték meg a 
Hitlerre, senkit sem engedtek hozzá és szavazást, hogy a választók egyharmad- 
egyetlen-egy lépést sem tehetett anélkül, lésze a kormányra voksol... 
hogy a fegyveres testőrök egész gárdája - Torontálkeresztesi tagozatunk elnö- 

z. .két, minden ok nélkül sulyos betegre ver- 
Nő alig volt látható Nürnbergben. Néhány [ 

szervezet elküldte faloai csendőrőrmester a kordonon keresz- 
te az ottani csendőrőrmester. A majláth- 

ennek semmi következménye sem lett... 
- Szörénymegyében a kormány expo- 

vármegyei tanácsban - ellentétben Te- 
Szö- 

rénymegyében bizonyosodott be, hogy pe- 
lünk mindig lehetséges a méltányos meg- 

* 
Ezután felsorolja Páll György dr. je- 

lentése a párt egyes tagozatainak kultur- 
munkáját, 
sági tevékenységét. 

A nők távolléte, mely nindenesetre e i 
rontotta a nagy seregszemle fényét, Ílit- lusi gabonatermelés átszervezése 

: A * . Koppány Rezső részesiti szakszerü okta- 
mnlt évben ugyanis számos női nemzeti- ppany 

szocialista szervezet is elküldte delegá- 

összejöveteleit és jótékony- 

Örvendetes eredmény mutatkozik a fa- 
körül, 

tásban a falusi magyarokat. Az ő utmuta- 
tásai alapján kezdték meg 1500 holdon 

latok inditották Hitlert arra, hogy ezut- lenmag, 500 holdon cukorrépa és itt-ott 
kongresszusról. 

szeres termelését is. 
fodormenta borsmenta és gyümölcs rend- 

A munkaközvetités terén csak kisebb 

A VÁROSI POTENTÁTOK ELLEN 

Skutetzky Miksa dr. karakánhangu fel- 
szólalásából: 
-Vagyunk olyan jó polgárai az állam- ! 
nak, városnak és megyének, mint akárki... 
mégis vannak, akik egy-két hónapja, leg- 

A rendezőség köréb 1 feljebb egy-két éve polgárai a varosnak, 
de máris aratnak dicsőséget és vagyont, 

az elsők vagyunk az adófronton, mégis 
el akarják venni nyelvünket és állásun- 

kat... 
- Egy rongyos utcaseprői állásba nem 

a tudunk senkit elhelyezni, mert ha odame- 

Nagybá- gyünk az alpolgármesterhez, elutasit. A 

tendőrség letartóztat- liberális urak már megegyeztek a legutol- 
be- 

lőjét, akit azzal vá- 

dolnak. hogy meghamisitotta a láposbá- 0 1 
nyai francia bánya munkásainak beje- nak, de nekünk hallgatni kell! 
ya íranola beny 500.000 lejtel 

reches kihallgatása alkalmával kijelen 

bünösök szabadlábon 
beszélni fog és ak- 

kerülnek. 

A vádtanács megerősitette Chereches le- « módunkban, lesz/ elelősségre ponni uz0 
tartóstatását és a vizsgálóbiró kiváncsi- kat, akik elherdálják a város vagyonát! 

t . ű 

an várja, hogy Chereches mikor vált
ja 

só utcaseprői vagy gépészi állásra is, 
hogy melyik protezséjük kerüljön be. A 
városi vezetők a mi bőrünkön gazdagod- 

Egy közbekiáltás: Közkereseti társaság! 
- Lehetséges az, hogy azokat a drága 

városi telkeket odaadják ezeknek az urak- 
nak, akik kiveszik a részüket minden jó 
vállalkozásból! : 
- Ha majd elmulik az ostromállapot, 

- De ehhez kell, hogy a magyar töme- 
gek együtt legyenek. Ki kell mondanom, 

/ 

hogy nagyon szomoru állapot, mikor 
nagy intézőbizottság tagjainak legfeljebb 
a fele jelent meg itt. Félünk, ki magát 
félti, ki az üzletét, ki valamelyik rokona 
állását vagy valami mást... pedig minden 
mozgalom áldozatot is követel. 

NEM TALÁLUNK KIVEZETŐ 
UTAT... 

Moka Szabó István, egyszerü földmü- 
ves Őtelekről, keresetlen szavakkal be- 
szél: 
- Egyszerü ekeforgató paraszt vagyok, 

sokat ne várjanak tőlem, de amit a falun 
tapasztaltam, azt megmondom. Mi pedig 

a 1 kapkodunk, mindent megpróbálunk, hogy 
valahogy megélhessünk. 
- Mi nem találunk a magunk eszével 

kivezető utat... 
MEGVERTEK, NEM SZÉGYEN.. 

Marosi Antal, a girodai tagozat elnöke 
beszél, akit ugy megvertek a választás- 
kor, hogy kórházba került. Elmondja az 
esetet, meg egy akasztófahumorral telt 
beszélgetését a csendőrkapitánnyal. A 
kapitány elismerte, miszerint jó állampol- 
gár, de miért nem kormánypárti? Mire 
azt felelte Marosi Antal: 

] - Mert 60ha se tartották meg semmi 
igéretüket. 

Reálpolitika 
Orth Imre, fiatal óteleki lelkész is fel- y jegyzést kap mások részéről is, ujból szót 

szólal és meglehetősen körülményesen és 
Jeremiás prófétából vett idézettel bizo- 
nyitja, hogy reálpolitikát kell folytatni, 
gazdasági és kulturális munkát kell kifej- 
teni. A magyarság ma csak guerillaharcot 
folytathat és paktumokkal operálhat. Ezt 
a paktumos gondolatot azonban annyira 
kihangsulyozza az ifju pap, hogy erélyes 
ellenvetéseket vált ki. Igy Hajdu Frigyes 
dr. harsány hangon kifogásolja Orth Imre 
egyik példázatát a partosi választásról, a 
hol a partosi magyarok valami kis tan- 
ügyi engedmény fejében a kormányra 
szavaztak, a magyar párt ellen. 
- Ez árulás! - kiáltja Hajdu dr. - 

Ilyen politikával elpusztulunk! 
Miután Orth lelkész még néhány meg- 

kér és magyarázkodik. 
* 

Felszólaltak még Ozoray bizottsági tag, 
Csasznek Nándor dr., aki kifejtette, hogy 
a pártnak külön kereskedelmi tagozat 
utján kell az elhelyezkedést nem lelő ma- 
gyar fiatalságot a kereskedelmi és ipari 
pályákra terelni és azon támogatni, Ár- 
vay Dezső és még többen. Becskey lstván 
elnöki tanácstag egy magyar gazdasági, 
termelési, értékesitési és fogyasztási szö- 
vetkezet felállitására tett inditványt, a 
melynek keretében fel kellene éleszteni 

la bánsági magyar gazdák egyeszer már 
megalakult, de érdektelenség folytán neg- 
szünt hasonlócélu szervezetét. 

Kőmüvbes Céza 

Az Asira elnöke bejelentette: 
............. 

A székelyek vérképlete azonos 
a románokéval 

Fajelmélet bizonyos 
Marosvásárhely, szeptember 11 

Az Astra kulturegyesület idei közgyü- 
lése kisebbségi szempontból is kivételes 
jelentőséget kapott annak a beszédnek a 
révén, melyet Moldován Gyula egyetemi 
tanár, volt egészségügyi alminiszter tar- 
tott elnöki minőségében a vezetőségi ta- 
gok és a falusi küldöttség előtt. A disz- 
gyülés alkalmával ugyanis ismét felvető- 
dött a „székely kérdés', s az elnök, a 
mint beszédéből kitünik, hivatalosan is 
magáévá tette azt a manapság annyira 
divatos elméletet, mely szerint a széke- 
lyek román eredetüek s igy visszaromá- 
nositásuk elsőrendü nemzeti feladatt 
- A Székelyföld határán vagyunk - 

jelentette ki Moldován dr. - annak a 
sirnak a peremén állunk, mely ellensége- 
ink rendszeres tevékenysége következté- 
ben, annyi tőlünk elszakitott román lel- 
ket föd be. Igy növelték meg számukat s 
épitették fel román vérrel azt az erődöt. 

vérképletek alapján 

melynek segitségével e föld birtoklásá- 
ra vonatkozó jogainkat is megtámadják. 
- Nemcsak történelmi és néptani kuta- 

tások alapján álliton mindezeket. Az 
Astra kolozsvári egészségügyi intézeté- 
nek igazgatója által végzent élettani ku- 
tatások is mutatják a román eredetet. 
Ramniceanu Péter dr. a Székelyföldön 
több ezer esetben csinált vérpróbát a 
legküknbözőbb székelyföldi falvak- 
ban. Ezek a vérképletek a remánokéval 

teljesen azonosak, ugyanakkor azonban 
feltünően elütnek a magyarok vérkép- 
letétől... 
- Ezen a téren kizártnak tartunk min- 
den ellenmondást. Határozottan leszögez- 
hetjük, hogy a székelyföldi lakosság tul- 
nyomó többsége román eredetü, függetle- 
nül attól, hogy beszéli-e nyelvünket, 
megtartotta-e ősi hitét, vagy, hogy meg- 

i őrizte-e kapcsolatait a román nemzettel, 
Ime, az Astrába is betört a fajelmélet. 



10 oldal. 

Bár hivatalosan nem tartották nyilván 
a pontversenyt, természetesen összeálli- 
tották a nemzetek sorrendjét. A nagy 
külföldi sportlapok a következő sor- 
rendet állitották: 

1. Németország 87 pont. 2. Finnország 
75 pont. 3. Magyarország 59 pount. 4. 
Olaszország 57 pont. 5. Svédország 55 
pont. 6. Franciaország 39 pont. 7. Hollan 
dia 35 pont. 8. Norvégia 20 pont. 9. Len- 
gyelország 15 pont. 106-11 Esztország és 
Lettország 12 pont. 12. Svájc 11 pont. 
135-15. Dánia, Görögország és Csehszlo- 
vákia 4 pont. 16. Ausztria 2 pont. (Ez a 
pontozás az első helynek 10, másodiknak 
6, harmadiknak 4, negyediknek 3, ötö- 
diknek 2 és hatodiknak 1 pontot ad. Sta- 
fétában duplán számit). 

A magyarok a pontverseny harmadik 
helyét Galambosnak a marathoni futás- 
ban elért negyedik helyével szerezték 
meg. Addig néhány ponttal az olaszok 
állottak előttük. 

Szabó okos taktikával és káprázatos 
küzdőképességgel győzte le 800 méte- 
ren a Beccalinál is nagyobb futőtehetség- 
nek tartó olasz Lanzit. A hallatlanul iz- 
galmas versenyben Szabó „rövid mell- 
szélességgel" győzött. Beccali nyomban 
meghivta, hogy tartson vele amerikai 
turáján. 
Ax100-on a magyar staféta csak azért 
kapott ki, mert a sok versenytől fáradt 
Kovács nem tudott előnyt szerezni és 
Gyenes, az utolsó ember 2 méteres elő- 
nye nem volt elég a pihent Borchmeyer 
ellen. 

5000 méteren Kusocinsky második lett. 
Sehogysem ment a lengyel világrekor- 
dernek. Ebben a számban a lett Vitols 
közvetlenül a cél előtt összeesett a nagy 

erőfeszitéstől, de négykézláb bevonszol- 
ta magát mégis - és tizedik lett. 

r 
Torinói apróságok 

A nagy versenyek után... 

1 

A svéd Ny világrekordot akart futni 
800 méteren. Erre „spórolt", emiatt nem 
indult 1500 méteren és a végén negye- 
dik lett... 

* 

A következő Európabajnokságot Pá- 
risban rendezik meg 1938-ban. (Az Eu- 
rópabajnokságok jelentősége éppen az, 
hogy az olimpiák közötti nagy négyéves 
szünetet áthidalja. Két év mulva lesz a 
berlini olimpia, igy a következő Európa- 
bajnokságra 1958-ban kerül sor.) 

Matti Jarvinnen a csodálatos gerelyvető 
világrekord hőse. 76.66 m... Még van- 
nak, akik emlékeznek, hogy nem is 
olyan rég még elérhetetlennek hitté 

ezt az eredményt 

Egészen bizonyas, 
hogy megsemmisitik a 

IIC-Románia selejtezőket 
Temesvár, szeptereber 12 

A vasárnapi megismételtetett nemzeti 
bajnoki selejtező mérkőzésen a Roma- 
nia győzött Temesvárt és ezzel beju- 
tott a Nemzeti Bajnokságba. A TÁC 
óvott azon a cimen, hogy a Roma- 
nia Vortan nevü játékosa jogosulatlanul 
játszott. A szabályzat ugyanis kimond- 
ja, hogy a selejtezőkön csak olyan játé- 
os vehet részt, aki a bajnoki mérkőzé- 

seken is játszott. Vortan bár szabálysze- 

rüen le van igazolva a kolozsvári csa- 
pathoz, mint a birói jelentésekből meg- 
állapitották, a Romaánia tizennégy baj- 
noki mérkőzésének egyikén sem vett 
részt. Ezen az alapon a kedd eeti nem- 
zetibajnoki bizottsági ülés valószinüleg 
megsemmisiti mind a két eddigi selejte- 
zőt és uj bajnokit kitüzve, semleges pá- 
lyán - Aradon vagy Temesvárt - le- 
játszatják a sokat vitatott mérkőzést. 

Nmi még vasárnap volt 
BARÓT 

Romca-Homorodi SC 8:0 (6:0). 
A Romca több tartalékkal játszott. 

TORDA 
Juventus Marosujvár-Ariesul Torda 

2.2 (2:1). Góllövők: Moldovan I. és Mol- 
dovan ÍI. az Aries, Costica (2) az Aries 
góllövői. 

MAROSUJVÁR. 
NTK Nagyenyed-Juventus 

(2:1). Nagyon szép játék. 

És hétfőn... 
GYŐZöÖTT GALACON A 
BRASSÓI CFR 
Az Ermis csapatát győzte le 2:0 (0:0) 

arányban. 
A TEMESVAÁRI ILSA LEGYŐZTE 
A BUKARESII CFR-t 
a hétfői bukaresti mérkőzésen 3:2 (2:2) 
arányban. Az Ilsa játéka tetszett. 

Lazzio-WAC Bécs 7:0 (2:0). 
TRIESZI1 

Trestina-Somogy 4:2 (2:1). 

Felfüggesztették 
a Crisana játegjogát 

Felfüggesztette a Crisana játékjogát 
a román szövetség, mert nem 
meg a Hungáriának Barátky kiadásáért 
járó összegből elmaradt 2000 pengőt. A 
Hungária panasszal élt a nemzetközi 
szövetségnél. Amig ki nem fizeti ezt az 
összeget - nincs játékjoga. 
Ebben az ügyben a Crisana gyülést 

tartott. Elhatározták, hogy sürgősen ren- 
dezik a Berátky-igy „maradványát. 

A Crisana elnöke Poenariu-Bordea 
törvényszéki biró, aki az emlékezetesen 
szomoru NAC-Crisana ügyben nem ép- 
pen rokonszenves szerepet játszott, le- 
öszönt tisztségéről, Az uj elnök ar. 

Zigre Miklós, volt polgármester, azzal 
foglalta el helyét, hogy a jó viszonyt 
helyreállitja és megerősiti a két egye- 
sület között. 

200 méterenm - Tokióban 

Tokió, szeptember 12 
A nagy nemzetközi atlétikai versenyek 
őriási szenzációja: 

Metcalf, a csodálatos képességü ame- 
rikai néger futó a 200 méteres sikfu- 
tásban 20.2 mp-cel győzött. Ideje: vi- 

aeenta 

a néger Metcalf futotta ezt 
a szédületes világrekordot 

lágrekord! 
A régi rekordot is ő tartotta 20.6 mp. 
idővel. zt Budapesten futotta tavaly. 

Tenisz 
A KSE sikerült revánsmérkőzésen 6 

és fél-3 és fél arányban legyőzte a 
Csikszeredai Sport Ciub csapatát. Kéz- 
divásárhelyről jelentik: Vasárnap ját- 
szották le Kézdivásárhelyt a KSE és 
CSC csapatai revánsjellegü találkozój / . é . Ju- kat. A kézdivásárhelyi csapatnak sike- 
rült a reváns: szép, nivós küzdelemben 
győzött, bár legerősebb női játékosa 

IL 5.3 

fizette 

1:0, 0:1, 
Veres, Schmidt (Cs) 4:6, 6:2, 6:4, 

7.5, Z7.5, Gábor, gr. Mik 

házat, külföldi örökölhet 
Vidéki, falusi ingatlant 

1934. szeplember 13 ; 

nélkül indult. A részletes eredmények, 
Gábor-Papp (Cs) 6:4, 5:7, 5:5. A sötét. 
ség miatt félbeszakadt a mérkőzés,. 
pontokon megosztozkodtak. Sechmid: 
(Cs)-dr. Mágori (K) 8:6, 6.:3, Séra (K) 
-Szántó (Cs) 6:4, 3:6, 7.:5, Rothenbache. 
(K)-dr. Veres (Cs) 7.:5, 5.7, 6:4, Papp 
Szántó (Cs)-dr. Mágori, Gábor (K) 6.4 

Rothenbaácher, Séra (K-dr. 
r. Fe. 

jérné (K)-Pappné (Cs) 7.9, 0.2, 6:2, 2t 
Mikes (K)-Frankné (Cs) 6:3, 6:4, Szán. 
tó, Pappné (Cs)-Séra. Fejérné (K) 5. 

Frankné (Cs) 6:4, 3:1, w.o. 
z zzzzzzzzzzztzzkzzzzzz 

Gáll Lajos. Tiltakozzék nyugdija le. 
foglalása, illetve birói letiltása nélkül va. 
ló levonása ellen és ha ez nem haszná] 
forduljon azonnal ügyvédhez. ! 

168. előfizető. Városi ingatlant, tehát 
és birtokolhat. i, fa természetben 

nem örökölhet, mert az ilyen reászálló ingatlant értékesiteni kell és csak a befo. 
lyó értéket kaphatja meg. 
Hallatlan állapot. Levele megérkezett s jog. 

tanácsosunk válasza rövidesen megjelenik az 
üzenetek között. 

„Partner". A Szemlébe feladott hir. 
detés szavanként 1 lej, plus jeligére 5 
lejbe kerül, vagyis az Ön esetében 32 
ej. 

GROsSS PETER nél, parkettgyuár rt., 
Feketehalom lerakva, vagy lerakás 
nélkül Megrendelhető Feketehalom 
telefon 15, vagy Zeides keleüzleté- 
ben. Fekete utca 

Iparvállalat 
kerestetik megvételre, vagy betár- 
sulásra tőkével és közremüködés- 
sel! Átveszünk képviseletet 

királuság területére tőkeelő- 
legezéssel. Ajánlatokat. Kreid, 
Bucvuresti,. Calea Victoriei 11. 

Az Uszoda-utca (str Datriarch Mi- 
ron) 9 sz alatti 12 szobából és mel 
lékheluiségekből álló lakóház. 20 
boxos garázs, kert és udvar t hó 15-én 
d e 9 órakor az igazságügui épület 
földszinti 12-ik számu szobájában 
nyilvános birói árverésen 

el d í 
kerül Kikiáltási ár L. 2,000.000 
Felvilágositást nyujt a Brassói ÁAl- 
talános Vakarékpénztár. 

Nanható a Brassói Lanok Könvvosztályában. Ara 120.- lei. 
(V dékre plusz portó]). 

" " 
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vár erre az értékes műre, melyet orvostudós szerzője negyven évi orvosi gyakorlat gazdag 
tapasztalatai alapján irt az emberiség gyógyitására és segitségére. Aki szeretteinek a leg- 
jobbat akarja, ajándékozza meg őket ezzel s könyvvel: 

Természetes gyógymód 
és tfáplálkozás 

] Hta: BUCSÁNYI GYULA ádr., egészségügyi tanácsos, főorvos. 

A tartalomjegyzék rövid kivonata: A természetes életmód alapfogalma. Természetes táplálko- 
zás. Mi az ember természetes tápláléka? Vegetárizmus. A vér megromlása, helytelen táplál- 

kozás folytán. A táplálékok. A hus. Tojás. Hüvelyesek. A sajt. A szénhydrátok. A zsirok. A 
vitaminok. Főzelék. Gyümölcs. A süszerek. Alkohol. Nyersdiéta. Hogyan és mennyit együnk? 

i Napfürdés. A nap a tüdőbajoknál. A nap a köszvénynél. Napfény a szivbántalmak kezelé- 
sénél. A napfény az anyagcsere bántalmaknál. Napfürdő a gyomorbántalmaknál. Napfeny - 
női bajoknál. A gyermekek napfürdője. Minek tulajdonitom a napfény gyógyhatását? A lég- 
fürdés. A torna. Fürdés, mosakodás. Hogyan használjuk a hideg vizet belülről. Az alvás. 
A levegő. Idegápolás. Lélekápolás. A lélek gondozása. A vizgyógymódok. A bideg viz, mint 
gyógytényező. Gyermekápolás. A csecsemő gondozása. A szoptatás. A gyermek ápolása az 
első életévben. A koplalókura. Gyümölcskura. A betegség megelőzése. 
előforduló betegségek természetes gyógykezelése. Agyvérzés. Álmatlanság. Agyguta. Arany- 
ér. Arczsába. Asthma. Angolkór. Buskomorság. Bőrbántalmak. Bélférgek. Bélhurut. Csuz. Cu. 
korbajok. Csontszu. Étvágytalanság. Elhizás. Epekő. Farcsontzsába. Fehér folyás. Gégehu. 
rut. Gerincvelő sorvadás. Gyomorbajok. Görcsös havibaj. Hányás. Hasmenés. Heregyulladás. 
Hólyaghurut. Hizlaló gyógymód. Hörghurut. Ideggyengeség. Idegbénulás. Idegzsába. Impoten- 
cia. Karbunkulus. Köszvény. Légcsőhuru:. Májbajok. Méhgyulladás. 
Orrbüz. Paralizis progressiva. Petefészekgyulladás. Sápkór. Szájbüz. Sárgaság. Székrekedés. 
Szédülés. Skrophulózis. Szivbajok. Rekedtség. Rheumatizmus. 
Tüdő tágulás. Vérhas. Vérszegénység. Vérbajok. Vértisztitó teák. Vesebajok. Vizibetegségek. 

1 Visszértágulatok. Ütőérelmeszesedés, stb., stb.E mü a magyar könyvpiac szenzációja, A leg 
többet torgatott olvasmánya öregnek és fiatal-nak. 

Egyes, gyakrabban 

Ondófolyás. Orrvérzés. 

Ischiás. Tériszony. Tüdővész. 

Győző, Timisoara IV. Bulev. 

százalék 

; * 

, 

; . ' t 

; ... 

. 

R 

) v 
* . i 

3 4 

lEgy szó 4 lel. vastag betükből 8 let. Legkisebb hirdetés 10 szó. Allástkeresőknek, vagy ugyan- 
azon szövegü hirdetés mégyuszeri feladásánál 250/0 engedmény 

dők. Támpéldánut nem adunk. 

. 
Vétel-eladás 
.. 
Eladó Erdély fővárosában, 

betegség folytán, 22 év óta 
fennálló füszer- és gyarmat- 
áru engros és detail üzlet. Er- 
deklődők 550.000 jeligére a ki- 

res. 
Constantei 2. 

Allást keres 
Diesel. és gőzgépész, összes 

vizsgákkal, villanytelep és fa- 
üzemi gyakorlattal, állást ke- 

Szabó L., 

A hirdetési dijak előre fizeten- 

jnélkülözhető. Ára kötve 100 

LEJ. Megrendelhető a Bras- 

sói Lapok Könyvosztályától 
Brassó, Kapu-utca 56-58, az 
udvarban. 

Öradea, etr. 
14637 

.. 

Erdekes találmány! Aki 
adóba irjanak. 14563 

Hidraulikus olajprést és egy 
21. „Ganz"-hengerszéket kere- 
sek vételre. Eladok 50 HP. in- egyetle dikált félstabil gőzgépet. Köz. 

Vegyes 
cezznem 

BIRI NEÉNI szakácskönyve 
háztartásban sem 

könnyen meg akar gazda- 
godni, az irjon „Keréknélküli 
óra" jeligére, Schwarcz hir 

lapiroda, Valea lui Mihai 
cimre. 14656 

vetitőket dijazom. Ing. Elias 

Duca 27. 14337 

Eladó belvárosi bérház! i3 
évi jövedelemmel. 

Bővebbet naponta 4-6 óra kö- 
zött portásnál, Brasov, Hosz- 
szu-utca 9. 14545 

Eládó valódi zsolnai antik, 
gyönyörü két cserépkályha. 
Bognárné, Oradea, Str. A. La- 
zar 5. 14655 

KELLEMES OTTHONI 
ió társaságot nyujtunk Önnek az őszi- 

téli hónapokban, költözzön tehát a 

BRASSÓ, Str. Rey. Maria 68 
Telefon 7-55. - Mérsékelt hónapos 
árak. - Egészséges konyha! Diéta 
akár eóv nacra s!: 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó. lap- áés nyomdatulajdonos: Lap- és könyokiadó R.-T. Brasoo. 


